智浪教育—普惠英才文库

上海市第十四届初中物理竞赛（上科杯）复赛试题（2000年）
说明：本试卷共有六大题，答题时间为120分钟，试卷满分为150分．

一、选择题Ⅰ（以下每小题只有一个选项符合题意，每小题4分，共28分）

1．　 超市里出售的冷冻食品的塑料包装盒通常选用白色的，并在盒子的底部压制出一些几何图案的凹凸槽，这主要是为了（　）

Ａ．既轻便又美观

Ｂ．既保温又增强抗形变能力

Ｃ．减少食品与包装盒的接触面积

Ｄ．避免食品受污染

　　2．在0℃时，将两根长度和质量相等的均匀铜棒和铁棒连接在一起，并将支点放在接头处刚好平衡，如图1所示，当温度升高数百摄氏度时，能观察到的现象是（　） 


图1

Ａ．仍能保持水平方向平衡

　　Ｂ．左端向上翘起，右端向下降低

　　Ｃ．右端向上翘起，左端向下降低

　　Ｄ．以上三种现象均可能

3.两个完全相同的验电器，分别带上不等量的异种电荷，现将它们的金属球用一根绝缘的金属导体接触后分开，则两验电器的金属箔（　）

Ａ．张角一定都减小，且带上等量异种电荷

Ｂ．张角一定都增大，且带上等量异种电荷

Ｃ．张角一定是有一个增大，且带上等量同种电荷

Ｄ．张角一定是有一个减小，且带上等量同种电荷

4．一个五角形的光源垂直照射在一个三角形的小孔上，在小孔后面的光屏上形成的光斑是（　）
　　Ａ．三角形
　　Ｂ．五角形
　　Ｃ．圆形
　　Ｄ．方形
　　5．Ａ、Ｂ两辆车以相同速度ｖ０同方向作匀速直线运动，Ａ车在前，Ｂ车在后．在两车上有甲、乙两人分别用皮球瞄准对方，同时以相对自身为2ｖ０的初速度水平射出，如不考虑皮球的竖直下落及空气阻力，则（　）
　　Ａ．甲先被击中
　　Ｂ．乙先被击中
　　Ｃ．两人同时被击中
　　Ｄ．皮球可以击中乙而不能击中甲
　　6．如图2所示，静止的传送带上有一木块正在匀速下滑，当传送带突然向下开动时，木块图2滑到底部所需时间ｔ与传送带始终静止不动所需时间ｔ０相比是（　）
　　Ａ．ｔ＝ｔ０
　　Ｂ．ｔ＜ｔ０
　　Ｃ．ｔ＞ｔ０
　　Ｄ．Ａ、Ｂ两种情况都有可能
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图2
7．一保温筒内盛有20℃的水，把水蒸汽缓缓地通入筒中．在图3中表示水和水蒸汽混合后共同的温度随时间变化关系的图线是（　）
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图3

二、选择题Ⅱ（以下每小题中只有一个选项符合题意，每小题5分，共20分）．
8．如图4所示，锥形瓶中盛有0℃的水，现用酒精灯加热，使水温升高到10℃，在这一过程中（不考虑水的汽化及锥形瓶的热胀冷缩），则水对锥形瓶底的压强变化是（　）
　　Ａ．不变     Ｂ．变大    Ｃ．先变小，后变大   Ｄ．先变大，后变小
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图4

　　9．在图5所示的电路中，当滑动变阻器Ｒ的滑片Ｐ从Ｂ向Ａ滑动的过程中，电压表Ｖ１、Ｖ２示数的变化量的值分别为ΔＵ１、ΔＵ２，则它们的大小相比较应该是（　）
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图5

　　Ａ．ΔＵ１＜ΔＵ２    Ｂ．ΔＵ１＞ΔＵ２
　　Ｃ．ΔＵ１＝ΔＵ２    Ｄ．因为无具体数据，故无法比较
　　10．在图6所示的电路中，Ａ、Ｂ、Ｃ分别表示电流表或电压表，它们的示数以安或伏为单位．当电键Ｓ闭合后，Ａ、Ｂ、Ｃ三表示数分别为1，2，3时，灯Ｌ１、Ｌ２正好均正常发光．已知灯Ｌ１、Ｌ２的额定功率之比为3∶1，则可判断（　）
　　Ａ．Ａ、Ｂ、Ｃ均为电流表               Ｂ．Ａ、Ｂ、Ｃ均为电压表
　　Ｃ．Ｂ为电流表，Ａ、Ｃ为电压表         Ｄ．Ｂ为电压表，Ａ、Ｃ为电流表
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图6                   图7
11．如图7所示，Ｌ是电磁铁，在Ｌ正上方用弹簧悬挂一条形磁铁，设电源电压不变，闭合电键Ｓ待电磁铁稳定后，当滑动变阻器Ｒ的滑片Ｐ由上向下缓缓地滑动过程中，弹簧的长度将（　）
Ａ．变长
　　Ｂ．变短
　　Ｃ．先变长后变短
　　Ｄ．先变短后变长三、填空题（每格4分，共32分）
　　12．图8所示的简单机械是由固定的斜面和滑轮组成的．若斜面的长Ｌ与斜面高ｈ的比值为2，整个机械的效率为80％，则使用该机械将重物沿斜面缓慢拉上的过程中，作用力Ｆ与重物所受重力Ｇ的比值为．
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图8                          图9
13．如图9所示，粗细均匀的蜡烛长ｌ０，它底部粘有一质量为ｍ的小铁块．现将它直立于水中，它的上端距水面ｈ．如果将蜡烛点燃，假定蜡烛燃烧时油不流下来，且每分钟烧去蜡烛的长为Δｌ，则从点燃蜡烛时开始计时，经　　　时间蜡烛熄灭（设蜡烛的密度为ρ，水的密度为ρ１，铁的密度为ρ２）．
　　14．如图10所示，线段ＡＢ为一凸透镜成像的物距倒数1／ｕ和像距倒数1／ｖ的对应关系，若用此凸透镜成像，当物体距透镜0.3米时，物体所成像的性质是____（需说明像的虚实、大小、正倒立情况）．
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图10                   图11
15．如图11所示，将Ｒ１、Ｒ２、Ｒ３、Ｒ４、Ｒ５五只阻值不等的电阻并联后接在电源电压为6伏的电路中，若电阻Ｒ1的阻值为50欧，Ｒ5为10欧，且Ｒ１＞Ｒ２＞Ｒ３＞Ｒ４＞Ｒ５．当电键Ｓ闭合后，可判断电流表的示数范围是____．
　　16．在图12中，ＡＢ、ＣＤ分别表示质量均匀、形状相同的两块长方形木板，它们的重均为Ｇ，长为Ｌ，分别可绕各自的支点Ｏ１、Ｏ２自由转动，且ＡＯ１∶Ｏ１Ｂ＝ＣＯ２∶Ｏ２Ｄ＝2∶1，现将一根每节重为Ｐ，长度超过Ｌ的链条ＭＮ悬挂在两板的Ｂ端和Ｄ端，当两木板的Ｂ、Ｄ两端相距Ｌ／2时，两木板恰好保持水平平衡，则该链条共有　　　节组成．若将两木板距离增大为Ｌ时，ＡＢ板将　　（填：“绕Ｏ１顺时针转动”，“仍保持水平平衡”或“绕Ｏ１逆时针转动”）．
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图12                      图13
17．如图13所示，一根细绳悬挂一个半径为ｒ米、质量为ｍ千克的半球，半球的底面与容器底部紧密接触，此容器内液体的密度为ρ千克／米３，高度为Ｈ米，大气压强为ｐ０帕，已知球体的体积公式是Ｖ＝4πｒ３／3，球面积公式是Ｓ球＝4πｒ２，圆面积公式是Ｓ圆＝πｒ２．则液体对半球的压力为____．若要把半球从水中拉起，则至少要用____的竖直向上的拉力．
　　四、计算题（共16分）
　　18．一般人脸宽（包括两耳）约18厘米，两眼的光心相距约7厘米，两眼光心离头顶和下巴分别为10厘米和13厘米．当平面镜竖直放置时，则至少要用多大的平面镜（矩形），才能看到自己脸的全部？五、实验题（共18分）
　　　　参考答案
　　一、选择题Ⅰ（每小题4分，共28分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	Ｂ
	Ｃ
	Ｄ
	Ｂ
	Ｃ
	Ｄ
	Ｄ


　　二、选择题Ⅱ（每小题5分，共20分）

	题号
	8
	9
	10
	11

	答案
	Ｃ
	Ｂ
	Ｄ
	Ｃ


三、填空题（每格4分，共32分）
　　12．5／16（0.31）．
　　13．ρ１ｈ／（ρ１－ρ）Δｌ．
　　14．缩小、倒立、实像．
　　15．1.08安＜Ｉ＜2.52安．
　　16．ｎ＝Ｇ／Ｐ，仍保持水平平衡．
　　17．ρπ（Ｈｒ２－2ｒ３／3）ｇ牛，
　　　　ρπ（Ｈｒ２－2ｒ３／3）ｇ＋ｐ０πｒ２＋ｍｇ牛．
　　四、计算题（共16分）
　　18．先求镜宽（如图1）
　　设Ａ１、Ａ２为两耳，Ｂ１、Ｂ２为两眼．因为Ａ１Ｂ１ＭＮ及Ａ２Ｂ２ＭＮ均为平行四边形，即[image: image13.png]


，所以镜宽[image: image14.png]M =(2ik2 -BRz2) /2



＝（18－7）／2厘米＝5.5厘米．（8分）
　　再求镜长（如图2）
　　设人脸长[image: image15.png]


，眼在Ｂ处，因为像长[image: image16.png]ci D



＝[image: image17.png]


，所以镜长[image: image18.png]


＝[image: image19.png]ci D



／2＝[image: image20.png]


／2＝（10＋13）／2厘米＝115厘米．（8分）
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图1                     图2
　　五、实验题（共18分）
　　19．解：（1）①将地图上表示上海市区域（阴影部分）描在描图纸上；②用剪刀将描图纸所描表示上海市区域面积剪下，然后再按描图纸形状剪下若干张白纸；③利用天平称出表示上海市区域面积白纸的质量；④利用地图比例尺，求出上海市区域的实际面积．（8分）
　　（2）设称得表示上海市区域面积的白纸张质量为ｍ．白纸每平方厘米的质量为ρ，地图比例尺为ｎ，则计算上海市区域的实际面积公式为Ｓ＝ｎ２ｍ／ρ．（4分）
　　根据上式计算可知．20平方公里的实际面积对应白纸的面积约为0.56平方厘米，0.56平方厘米白纸的质量为4.36×10－３克．所以至少需要白纸的张数Ｎ＝5×10－２克4.37×10－３≈1144张，（6分）
即至少需要白纸12张．
　　六、说理题（每题18分，共36分）
　　20．解：（1）设该船上行、下行时的速度（对水的平均速度）相同且为ｖ．南京—南通段长江水的平均流速为ｖ′，则有
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，
　　而ｓ＝264千米，ｔ1＝125小时，ｔ2＝95小时，
所以　ｖ′≈33千米／小时．（9分）
　　（2）五处（3分）．第一处：上海—南通段（3分），最后一处：黄石—鄂州段（3分）．
　　21．解：（1）0.60安，0.50安，0.40安．（6分）
　　（2）从表3可知：Ａ1表与Ａ2表示数相同，因此灯Ｌ1、Ｌ2亮度变化的原因是：电路中电阻Ｒ1发生断路故障．对照表2与表3中，位置Ａ（或Ｂ或Ｃ）的Ｖ1表与Ｖ2表的示数可知，灯Ｌ1变亮（ＵＬ1＝3.60伏→ＵＬ1′＝4.00伏），灯Ｌ2变暗（ＵＬ2＝1.20伏→ＵＬ2′＝0.80伏）．（6分）
　　（3）从表4可知：Ａ1表与Ａ2表、Ｖ1表与Ｖ2表示数相同，因此灯Ｌ1、Ｌ2亮度变化的原因是：电路中灯Ｌ1发生短路故障．对照表2与表4中，位置Ａ（或B或Ｃ）的Ｖ1表与Ｖ2表的示数可知，灯Ｌ1熄灭（ＵＬ1＝3.60伏→ＵＬ1＝0），灯Ｌ2变亮（ＵＬ2＝1.20伏→ＵＬ2＝240伏）．（6分）

上海市第十四届初中物理竞赛（上科杯）初赛试题
说明：本试卷共有46题单项选择题，第1至40题每题3分，第41题至46题每题5分．全卷满分150分，答题时间为90分钟．

1．　在雷电来临时，电光一闪即逝，但雷声却隆隆不断，这是因为（  ）

Ａ．雷一个接一个打个不停　　　　　　　　　　Ｂ．双耳效应

Ｃ．雷声经过地面、山岳和云层多次反射造成的　Ｄ．电光的传播速度比雷声的传播速度大

　2．某段铁路有长度L的铁轨一根一根地铺设，一列火车匀速前进，车内一乘客欲测出火车运行的速度，他测得火车经铁轨接缝时连续发生Ｎ次振动的时间间隔为ｔ，则计算车速ｖ的关系式应是（）
Ａ．ｖ＝Ｌ／ｔ　Ｂ．ｖ＝ＮＬ／ｔＣ．ｖ＝（Ｎ－1）Ｌ／ｔ　Ｄ．ｖ＝（Ｎ＋1）Ｌ／ｔ

　3．鸡尾洒是由几种不同颜色的酒调配而成的．经调配后不同颜色的酒界面分明，这是由于不同颜色的酒有（）

Ａ．不同质量　Ｂ．不同体积Ｃ．不同温度　Ｄ．不同密度

　4．白炽灯的灯丝常制成螺旋状，这样做的目的主要是（）

Ａ．便于灯丝散热，防止灯丝熔断　　　Ｂ．尽量减少灯丝的电阻

Ｃ．减少灯丝散热，提高灯丝的温度　　Ｄ．减少灯丝在高温时的升华

　5．设想从某一天起，地球的引力减小一半，那么对于漂浮在水面上的船来说，下列说法中正确的是（）

Ａ．船受到的重力将减小，船的吃水深度仍不变　Ｂ．船受到的重力将减小，船的吃水深度也减小

Ｃ．船受到的重力将不变，船的吃水深度也不变　Ｄ．船受到的重力将不变，船的吃水深度将减小

　6．天空中运动的宇宙飞船舱内的物体处于失重状况，下列仪器仍能有效使用的是（）
Ａ．天平　Ｂ．温度计Ｃ．水银气压计　Ｄ．杆秤

图1

[image: image240.png]


　7．如图1所示，密度均匀的木块漂在水面上，现沿虚线将下部分截去，则剩下的部分将（）
Ａ．上浮一些Ｂ．静止不动Ｃ．下沉一些Ｄ．无法确定
　8．为了研究压强大小跟哪些因素有关，现有下列实验器材，其中一组可以达到实验目的是（   ）　
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（1）弹簧秤　（2）天平砝码（3）统一规格的长方体木块2～3块（4）海绵　（5）量杯
Ａ．（2）（3）　Ｂ．（3）（5）Ｃ．（3）（4）　Ｄ（1）（4）
　9．在冬天，向玻璃杯内倒开水前，往往先倒入一些温水，将杯子热一下后倒去，再将开水倒入杯中，这样做主要是为了（  ）
Ａ．清洁杯子　　　　　　　　　　　　　　　　Ｂ．使玻璃杯变得容易热传递
Ｃ．使玻璃杯内外温差不致过大，杯子不易损坏　Ｄ．使玻璃杯内外温度相等，杯子不易损杯
　10．把盛有水的纸盒放在火上烧，水烧开了，纸盒仍不会烧着，这是因为（）
Ａ．水能够灭火　　　　　　　　　　Ｂ．火焰的温度低于纸的着火温度
Ｃ．纸的着火温度高于水的沸点　　　Ｄ．水善于将热量迅速向外散发
　11．量程相同、最小刻度都是1℃的甲、乙、丙三支酒精温度计，玻璃泡的容积甲稍大一些，乙和丙相同，丙玻璃管的内径稍粗一些，甲和乙相同，由此可判断相邻两刻度线之间的距离是（）
Ａ．甲最长　Ｂ．乙最长Ｃ．丙最长　Ｄ．一样长
　12．彩色电视机荧光屏上呈现出的各种颜色，都是由三种基本色光混合而成的，这三种基本色光是（）
Ａ．红、蓝、黄Ｂ．红、绿、蓝Ｃ．黄、绿、蓝Ｄ．红、绿、黄
　13．利用一片远视眼镜的镜片做成像实验，不能得到（）
Ａ．放大的实像Ｂ．放大的虚像Ｃ．倒立的实像Ｄ．倒立的虚像

　　14．如图2所示，ＧＡ＝20牛，ＧＢ＝5牛，Ｆ＝120牛，若物体Ａ、Ｂ处于静止状态，则墙面受到的压力是（）
Ａ．20牛　Ｂ．25牛Ｃ．120牛　Ｄ．145牛
　15．目前许多家庭的厨房里都安装了热风干手机，以替代原先的厨房擦手巾．干手机让热风吹到手上，能很快使水分蒸发掉，其主要原因是（）
Ａ．加快了水面附近空气的流动并提高了水的温度
Ｂ．提高了水的温度并增大了水的表面积
Ｃ．加快了水面附近空气的流动并增大了水的表面积
Ｄ．加快了水面附近空气的流动，提高了水的温度并增大了水的表面积
　16．两支完全相同的温度计初温度相同．现用这两只温度计分别去测甲、乙两种液体的温度，测得结果相同（示数高于温度计初温度）．已知甲、乙两种液体质量相等，并且都比较小，乙液体原来的温度高于甲液体原来的温度．如果不考虑温度计、待测液体跟外界的热传递，则可判断（）
Ａ．甲液体的比热容大于乙液体的比热容Ｂ．甲液体的比热容小于乙液体的比热容
Ｃ．甲液体的比热容等于乙液体的比热容Ｄ．无法判断
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图3

　17．如图3所示，将甲、乙两个金属半球壳合成一个球体，用一带正电的小球靠近乙球壳，并将两金属半球壳分开后撤走带电小球．如果用一根绝缘导线连接甲、乙两半球壳，则导线中（）
Ａ．无电流通过，因两半球均不带电Ｂ．无电流通过，因两半球带同种电荷
Ｃ．有瞬间电流通过，其方向由甲半球流向乙半球Ｄ．有瞬时电流通过，其方向由乙半球流向甲半球
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图4 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　图5

　18．如图4所示，电源电压不变，闭合开关Ｓ，将滑动变阻器触头Ｐ向左移动时（）
Ａ．电压表示数变大，电流表示数变小Ｂ．电压表示数变小，电流表示数变大
Ｃ．电压表示数变大，电流表示数变大Ｄ．电压表示数不变，电流表示数变小
　　19．在如图5所示的电路中，电源电压不变．闭合开关Ｓ后，灯Ｌ1、Ｌ2都发光．一段时间后，其中一灯突然熄灭，而电流表、电压表的示数都不变，则产生这一现象的原因可能是（）
Ａ．灯Ｌ1短路Ｂ．灯Ｌ2短路　Ｃ．灯Ｌ1断路Ｄ．灯Ｌ2断路
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图6

　　20．如图6所示的电路中，ＡＢ为粗细均匀的长为Ｌ的电阻丝，以ＡＢ上各点对Ｂ点的电压Ｕ为纵坐标，各点离Ａ点的距离ｘ为横坐标，则Ｕ随ｘ变化的图线应为图6′中的（）
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图6′

　　21．如图7所示，质量为Ｍ的圆环用轻绳吊在天花板上，环上有两个质量均为ｍ的小环自大环顶部开始分别向两边滑下，当两个小环下落至与大环圆心等高时，小环所受摩擦力为ｆ，则此时绳对大环的拉力为（）
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图7

Ａ．（Ｍ＋ｍ）ｇＢ．（Ｍ＋2ｍ）ｇＣ．Ｍｇ＋ｆＤ．Ｍｇ＋2ｆ
　22．某人上午8：00从起点出发，途径三个不同的路段，先是上坡路，然后是较平直的路，最后是一段下坡路，三路段的长度均相同，在三个路段上的平均行驶速度之比为1∶2∶3，此人中午12：00正好到达终点．则上午10：00时他行进在（）
Ａ．上坡路段Ｂ．平直路段Ｃ．下坡路段Ｄ．无法判断
　23．一石块和玩具气球（气球内充有空气）捆在一起，浸没有水中下沉，他们在水里下沉的过程中，受到的浮力将
Ａ．逐渐增大　Ｂ．逐渐减小Ｃ．不变　Ｄ．先减小后增大
　24．浮在水面上的长方体木块的密度为ρ，水的密度为ρ0，将木块浮在水面以上的部分切去，木块又会上浮，待稳定后再次切去水面以上的部分，剩余木块的体积正好是原来的1／2，则可判断ρ∶ρ0为（）
Ａ．1∶4　Ｂ．1∶3　Ｃ．1∶2　Ｄ．1∶[image: image29.png]
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图8

　25．如图8所示，在一个一端开口的Ｕ形管内装有水，管的左端封闭着一些空气，水中有一只小试管浮在水面，小试管中也封闭着一些空气．向右管中注入水，则小试管相对左管内的水面变化情况（）
Ａ．小试管将上浮Ｂ．小试管将向下沉一些Ｃ．小试管将先向下沉一些，再上浮Ｄ．无法判断
　26．把一蜡块放入盛满酒精的容器中，溢出酒精的质量是4克；若把该蜡块放入盛满水的容器中，已知ρ蜡＝0.9×103千克／米3，ρ酒精＝0.8×103千克／米3，则溢出水的的质量是（容器足够大）（）
Ａ．4克　Ｂ．4.5克Ｃ．5克　Ｄ．3.6克
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图9

　27．如图9所示，在盛有水的烧杯内放置一冰块，冰块的下表面与杯底接触，水面正好与杯口相齐，当冰融化时是否有水溢出？（）
Ａ．当冰块的下表面对杯底有压力时，冰融化后水一定会溢出
Ｂ．当冰块的下表面对杯底有压力时，冰融化后水一定不会溢出
Ｃ．无论冰块的下表面对杯底是否有压力，冰融化后水都会溢出
Ｄ．无论冰块的下表面对杯底是否有压力，冰融化后水都不会溢出
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图10

　28．一端开口、一端封闭的玻璃管，开口向下插入水银槽中，不计玻璃管的重力和浮力，用竖直向上的力Ｆ提着保持平衡，此时管内外水银面高度差为ｈ（如图10所示）．如果将玻璃管向上提起一段距离，待稳定后，此时的Ｆ和ｈ与刚才相比（）
Ａ．Ｆ会增大、ｈ也增大Ｂ．Ｆ会增大、ｈ却不变Ｃ．Ｆ会不变、ｈ却增大Ｄ．Ｆ会不变、ｈ也不变
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图11

　29．如图11所示，两只完全相同的盛水容器放在磅秤上，用细线悬挂质量相同的实心铅球和铝球，全部没入水中，此时容器中水面高度相同，设绳的拉力分别为Ｔ1和Ｔ2，磅秤的示数分别为Ｆ1和Ｆ2，则（）
Ａ．Ｆ1＝Ｆ2，Ｔ1＝Ｔ2Ｂ．Ｆ1＞Ｆ2，Ｔ1＜Ｔ2Ｃ．Ｆ1＝Ｆ2，Ｔ1＞Ｔ2Ｄ．Ｆ1＜Ｆ2，Ｔ1＞Ｔ2
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图12

　30．如图12所示的装置中，均匀木棒AB的A端固定在铰链上，悬线一端绕过某定滑轮，另一端套在木棒上使木棒保持水平，现使线套逐渐向右移动，但始终保持木棒水平，则悬线上的拉力（棒和悬线均足够长）（）
Ａ．逐渐变小Ｂ．逐渐变大Ｃ．先逐渐变大，后又变小Ｄ．先逐渐变小，后又变大
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图13

　31．如图13所示，烧杯中有水，水中倒扣着一玻璃瓶，瓶内水面比烧杯内水面低，当烧杯中的水被加热到一定温度时（）
Ａ．烧杯和瓶内的水可能都会沸腾　　　　　　　　Ｂ．烧杯中的水可能会沸腾，瓶内的水一定不会沸腾
Ｃ．烧杯中的水一定不会沸腾，瓶内的水可能会沸腾Ｄ．烧杯和瓶内的水一定都不会沸腾
　32．墙上挂着一块长30厘米的平面镜，小明站在镜子前1.5米处，这时他正好可以看到身后的一根木杆，木杆高2米，那么这根木杆离人的距离应该是（）
Ａ．19.5米　Ｂ．7.0米Ｃ．10.0米Ｄ．8.5米
　33．一条光线经互成角度的两个平面镜两次反射以后，传播方向改变了60°，则两平面镜的夹角可能是（）
Ａ．60°　Ｂ．90°Ｃ．120°　Ｄ．150°
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图14

　34．如图14所示，点光源Ｓ正对圆孔，相距为ａ，透过圆孔的光在后面的大屏上得到一个圆斑．若在孔上嵌上一凸透镜，则光屏上立刻出现一个清晰的亮点，则该透镜的焦距、圆孔与光屏之间的距离分别为（）
Ａ．[image: image37.png]


　Ｂ．[image: image38.png]


ａＣ．ａ，ａ　Ｄ．ａ，2ａ
　35．如图15所示，一根长度为Ｌ的直薄木条上有两个观察小孔．两小孔之间的距离为ｄ，ｄ恰好是一个人两眼间的距离，当木条水平放置时，此人想通过两观察孔看见此木条在平面镜Ｍ里完整的像，那么选用的平面镜宽度至少是（）
Ａ．Ｌ／2　Ｂ．ｄ／2Ｃ．[image: image39.png]


　Ｄ．[image: image40.png]
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图15 　　　　　　　　　　　　　　　　　　图16

　　36．如图16所示，当滑动变阻器的触头Ｐ向右移动时，则（）
Ａ．电流表示数变大，电压表示数变大Ｂ．电流表示数变大，电压表示数不变
Ｃ．电流表示数变小，电压表示数变小Ｄ．电流表示数不变，电压表示数不变
　　37．在如图17所示的电路中，电源电压保持不变，开关Ｓ闭合前，电流表Ａ1、Ａ2的示数比为5∶3，开关Ｓ闭合后，两电流表的示数比为3∶2，则Ｒ1、Ｒ3的大小关系是（）
Ａ．Ｒ1＜Ｒ3　Ｂ．Ｒ1＞Ｒ3　Ｃ．Ｒ1＝Ｒ3　Ｄ．无法确定
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图17 　　　　　　　　　　　　　　　　　　图18

　　38．如图18所示，Ｒ1＝20欧，Ｒ2＝25欧，当开关Ｓ1闭合、Ｓ2断开时，电压表的示数为2.8伏，当开关Ｓ1断开、Ｓ2闭合时，电压表示数可能的数值是（）
Ａ．4.0伏　Ｂ．3.5伏Ｃ．3.3伏　Ｄ．2.5伏
　39．如图19所示的电路较为复杂，但采用合理的估算，就可以计算出Ａ与ｍＡ的示数分别为（）
Ａ．0.13，30　Ｂ．0.11，10Ｃ．0.33，30　Ｄ．0.31，10
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图19图20

　　40．如图20所示电路是由十二个不同的电阻组成的，已和Ｒ1＝12欧，其余电阻阻值未知，测得Ａ、Ｂ间总电阻为6欧．今将Ｒ1换成6欧的电阻，则Ａ、Ｂ间的总电阻为（）
Ａ．6欧　Ｂ．4欧Ｃ．3欧　Ｄ．2欧
　41．图21为某郊区部分道路图．一歹徒在Ａ地作案后乘车沿ＡＤ道路逃窜，警方同时接到报警信息，并立即由Ｂ地乘警车沿道路ＢＥ拦截．歹徒到达Ｄ点后沿ＤＥ道路逃窜，警车恰好在Ｅ点追上了歹徒．已知警方与歹徒车辆行驶的速度均为60千米／小时，[image: image44.png]


＝4千米，[image: image45.png]


＝6千米，[image: image46.png]


＝5千米．则歹徒从Ａ地逃窜至Ｅ点被抓获共用时（）
Ａ．12分钟　Ｂ．10分钟Ｃ．8分钟　Ｄ．6分钟
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图21图22

　　42．在菜市场内个别商贩会违反公平交易的原则，使用杆秤时通过不正当方式侵犯了消费者的合法权益．例如某标准杆秤的秤砣质量为1千克，秤和秤盘的总质量为0.5千克，Ｏ点为提纽悬点，Ａ点为零刻度点，[image: image48.png]


＝3厘米，[image: image49.png]


＝9厘米，如图22所示．如换取了一个质量为0.7千克的秤砣，售出3.0千克的物品，消费者得到的物品实际质量（）
Ａ．2.0千克　Ｂ．2.3千克Ｃ．2.5千克　Ｄ．2.8千克
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图23

　43．如图23所示，在盛有某液体的圆柱形容器内放有一木块Ａ，在木块的下方用轻质细线悬挂一体积与之相同的金属块Ｂ，金属块Ｂ浸没在液体内，而木块漂浮在液面上，液面正好与容器口相齐．某瞬间细线突然断开，待稳定后液面下降了ｈ1；然后取出金属块Ｂ，液面又下降了ｈ2；最后取出木块Ａ，液面又下降了ｈ3．由此可判断Ａ与Ｂ的密度比为（）
Ａ．ｈ3∶（ｈ1＋ｈ2）Ｂ．ｈ1∶（ｈ2＋ｈ3）Ｃ．（ｈ2－ｈ1）∶ｈ3Ｄ．（ｈ2－ｈ3）∶ｈ1
　44．如图24所示，光滑桌面上放有两个光滑固定档板ＯＭ、ＯＮ，夹角为60°．角平分线上有两个相同的弹性小球Ｐ和Ｑ，某同学给小球Ｐ一个速度，经过挡板的一次或多次反弹后恰能击中小球Ｑ，假如不允许让小球Ｐ直接击中小球Ｑ，小球的大小不计，也不考虑Ｐ球击中Ｏ点时的情况，该同学要想实现上述想法，可选择的小球Ｐ运动的路线有（）
Ａ．2条　Ｂ．4条Ｃ．6条　Ｄ．8条
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图24 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　图25

　　45．如图25所示，Ｆ为凸透镜的两个焦点，Ａ′Ｂ′为物体ＡＢ的像，则物体ＡＢ在（）
Ａ．图中Ⅰ区域，箭头水平向右　　　Ｂ．图中Ⅱ区域，箭头水平向右
Ｃ．图中Ⅱ区域，箭头方向向左斜上方Ｄ．图中Ⅰ区域，箭头方向向右斜上方

[image: image52.png]



图26

　46．如图26所示，六根完全一样的电阻丝，电阻值均为Ｒ，依次连结构成一个正六边形，连接处接触良好并形成六个接线柱．任意两个接线柱之间都可构成一个电阻．现在给你一个电阻值忽略不计的导线，要求你每次将其中的任意两个接线柱短接，在各种情况下，利用上述方法能得到的所有电阻中，最大值和最小值分别是（不包括零电阻）（）
Ａ．[image: image53.png]


　Ｂ．[image: image54.png]


Ｃ．[image: image55.png]
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参考答案
　　第一部分
　　1．Ｃ　2．Ｃ　3．Ｄ　4．Ｃ　5．Ａ　6．Ｂ　7．Ｃ　8．Ｃ 　
　　9．Ｃ　10．Ｃ　11．Ａ　12．Ｂ　13．Ｄ　14．Ｃ　15．Ａ　16．Ａ　1 7．Ｃ　18．Ｂ　19．Ｄ　20．Ｃ　21．Ｄ　22．Ａ　23．Ｂ　24．Ｄ　25．Ｂ　26．Ｂ　27．Ａ　28．Ａ　29．Ｄ　30．Ｄ　31．Ｂ　32．Ｂ　33．Ｄ　34．Ｂ　35．Ｄ　36．Ｂ　37．Ａ　38．Ｃ　39．Ａ　40．Ｂ
　　第二部分
　　41．Ｂ　42．Ａ　43．Ａ　44．Ｂ　45．Ｄ　46．Ｃ
上海市第十六届初中物理知识竞赛初赛试题

说明：第1至40题每题3分，第41至第46题每题5分，满分150分．

常用物质的密度(×103kg／m3)

	水银
	铜
	铁
	铝
	花岗岩
	水
	冰
	酒精
	木块

	13.6
	8.9
	7.8
	2.7
	 2.6
	1.0
	0.9
	 O.8
	  0.6


1．下列四种情况中，速度大小最接近20m／s的是(  )．

  A．员工上下班骑自行车的速度     B．内环线高架快车道的限速

  C．沪宁高速公路快车道的限速     D．磁悬浮列车正常行驶的速度

2．一个弹簧秤，将其弹簧截去原长的1/5，然后再调好零点，用此弹簧秤称同一物体的重力，则弹簧秤的示数跟原来相比是(    )
  A．偏大    B．偏小    C．不变    D．无法判定

3．建筑工地需要长1.Om，宽0.5m，高0.3m的花岗岩350块，现用一辆载重量为5t的卡车去加工厂运回，则共需要运几次方可运完(    )
  A．28    B．29    C．30   D．31

4．一个置于水平粗糙桌面上的木块在拉力作用下做匀速直线运动，为了测定桌面与木块间由于摩擦而产生的热量，应选择下列哪组实验仪器(    )
  A．量筒，温度计    B．弹簧秤，刻度尺    C．天平，秒表    D．电压表，电流表

5．跳伞运动员在跳离飞机但降落伞尚未打开的一段时间内，下列说法中正

  确的是(    )
  A．空气阻力不做功    B．重力势能增加  C．动能减少    D．机械能减少

6．某同需要清理金鱼缸中沉在底部的污物，其手中只有一根透明的塑料软管，采用虹吸的方法来将鱼缸底部的污物排除．软管的一端插入鱼缸的底部如图1所示，该同学用嘴在软管的另一端吸气，使管中液面到达某点时停止吸气，管中就能自动排出鱼缸底部的污水，同
[image: image242.jpg]


时保证污水不能流进该同学的嘴中，该点是(    )
A．A点    B．B点   C．C点    D．D点
7．实验室测量油膜分子的大小：取待测油1mL，滴入容量瓶中，再向容量瓶中倒入某有机溶剂直至总体积达到500mL．用滴定管取去1/25mL滴入水槽中．由于该有机溶剂与水的结合力远大于油，故水面最终留下了一层油膜，测出其面积约500cm2，则该油膜分子的直径约为(    )
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  A．1.6×10-9m    B．1.6×10-10m    C．3.2×10-9m    D．3.2×10-10m

8．如图2所示一位魔术师现场表演“点燃手指”的魔术，有以下三步过程：(1)手指在酒精中浸一下；(2)手指在水中浸一下；(3)“点燃”手指．请判断下列哪组操作顺序是最合理的(    )．

  A．(1)(2)(3)    B．(1)(3)(2)

  C．(2)(1)(3)    D．(2)(3)(1)

9．室温下两个容积相同的烧瓶用密封细管相连，右边烧瓶内装满水，左边烧瓶内充满空气，如图3所示．现将装置浸没在热水中，则气、液界面0点向哪个方向移动(   )
  A．向右    B．向左    C．不动    D．无法确定

10．在冬季，剩有半瓶热水的暖水瓶经过一个夜晚后，第二天拔瓶口的软木塞时觉得很紧，不易拔出来，其中主要原因是(    )
  A．软木塞受潮膨胀                 B．瓶口因温度降低而收缩变小

  C．白天气温升高，大气压强变大     D．瓶内气体压强减小
11．在油锅倒入一份醋和两份油，进行加热，不一会儿，锅里的油和醋就会上下翻滚，此时．一位表演者将手放入锅内，却没有受到损伤，这是因为(    )
    A．表演者长期练功，能够忍受沸油的高温

    B．醋能在手的表面产生保护层，避免表演者被烫伤

    C．由于对流，醋能很快将沸油的温度降低

    D．虽然锅里的油和醋上下翻滚，但沸腾的只是醋而不是油

12．下列各种现象中，能说明液体的表面积越大，蒸发就越快的是(    )．

    A．把木材放在烘房里要比放在露天里干得快

    B．晴天把洗好的衣服凉出来要比在阴天的时间干得快

    c．同样多的酒精和水，在相同条件下酒精干得快

    D．洗脸后将毛巾挂在毛巾架上要比把毛巾团放在脸盆内要干得快

13．无论是酷暑还是严冬，在使用冷暖空调的房间的窗户玻璃上，一般会出现凝结水珠的现象．则下列说法中正确的是(    )．

    A．无论是冬天还是夏天，小水珠总是凝结在窗户玻璃的内表面

    B．无论是冬天还是夏天，小水珠总是凝结在窗户玻璃的外表面

    c．夏天小水珠凝结在窗户玻璃的内表面，冬天小水珠凝结在窗户玻璃的外表面

    D．夏天小水珠凝结在窗户玻璃的外表面，冬天小水珠凝结在窗户玻璃的内表面
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14．如图4所示，P字形发光物经透镜￡在毛玻璃光屏肘上成一实像，观察者处于E处，他看到屏肘上的像的形状为(    )
  A．q    B．p  
 C．d    D．b

15．图5是一个半径为10cm的均匀透明球，一束光由球面A点射人，从球面B点射出，光的传播方向改变了30°，已知人射光线与半径幽的夹角为75°，则该光线在球内传播的路径长度为(    )
  A．10cm    B．10
[image: image57.wmf]2

cm    C．10
[image: image58.wmf]3

cm    D．20cm

16．五官科医生给病人检查耳道时，戴一个中间有小孔的镜子，这种镜子是(    )
    A．凸面镜，作用是增大照射范围    B．凹面镜，作用是会聚光线

    C．凹面镜，作用是发散光线        D．凸面镜，作用是形成虚像

17．如图6所示，当闭合开关后，四个小磁针指向都正确的图是(    )
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18．图7是一根粗细不同的导线，较细部分的横戴面积为S1，较粗部分的横截面积为S2，则电流通过导线时(    )
  A．通过．S1的电流，I1大               B．通过．S2的电流，I2大

  C．通过Sl、．S2的电流I1、，I2一样大     D．无法判断
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19．如图8所示，如果在a、b两点之间再并联一个灯泡，则(    )
  A．电流表示数增大，电压表示数减小    B．电流表示数减小，电压表示数增大

  C．电流表示数增大，电压表示数增大    D．电流表示数减小，电压表示数减小
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20．如图9所示电路，电源电压不变，闭合开关S，电压表、电流表均有示数，将滑动变阻器的滑片P向左移动，一会儿发现电压表和电流表示数的比值变小，则下列判断中正确的是(    )
A．电阻R1短路，电压表的示数变大
B．电阻R1断路，电流表的示数变大

C．滑动变阻器短路，电压表的示数变小

D．滑动变阻器断路，电压表的示数变小

21．用混合法测定物质的比热的实验中，由于不可避免会有热量的损失(包括小铝筒容量的吸热)，那么(    )
  A．测出放热物质的比热大干其真实值，测出吸热物质的比热小于其真实值

  B．测出放热物质的比热大于其真实值，测出吸热物质的比热大于其真实值

  C．测出放热物质的比热小于其真实值，测出吸热物质的比热小于其真实值

  D．测出放热物质的比热小于其真实值，测出吸热物质的比热大于其真实值

22．在某次青少年“机器人”展示活动中，甲、乙、丙三个智能机器人在周长为20m的圆形轨道上进行速度测试活动．它们同时从同一位置出发，甲率先跑完5圈，此时乙正好落后甲半圈；当乙也跑完5圈时，丙恰好也落后乙半圈．假设甲、乙、丙沿圆周运动时速度大小均保持不变，按照大赛的要求，三个机器人都要跑完50圈，那么当甲完成任务时，丙还要跑(    )
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  A．9圈    B．9.5圈    C．10圈    D．10.5圈

23．如图10所示，木块A的质量为m1，一端与水平细绳相连，细绳的另一端挂着质量为m2(m2<m1)的钩码B，木块恰好在桌面上匀速运动．若在A上再加一个质量为m的砝码，同时在日下再挂上一个质量为m的钩码，木块的速度将(    )
  A．不变   B．变快   C．变慢
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 D．由ml、m2、m的大小关系而决定

24．甲、乙两人站在一堵光滑的墙壁前，两人之间相距102m，且距离墙壁均为68m。如图11所示．甲开了一枪后，乙先后听到两声枪响之间的时间间隔为(已知空气中声音的传播速度为340m/s)(     )
A．0.1s    B．O.2s   C．0.38    D．0.4s
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25．如图12所示均匀细杆长为L，可以绕转轴A点在竖直平面内自由转动，在A点正上方距离L处固定一定滑轮，细绳通过定滑轮与细杆的另一端B相连，并将细杆从水平位置缓慢向上拉起，已知细杆水平时，绳上的拉力为T1，当细杆与水平面的夹角为30°时，绳上的拉力为T2，则T1：T2是(    )
  A．
[image: image61.wmf]2

：l    B．2：l    C．
[image: image62.wmf]3

：l    D．3：l

26．质量相等的甲、乙两个物体，密度之比是5：3．现将甲物体放入水中，乙物体放入密度为0.9×103kg／m3的液体中，静止时甲、乙两物体受到的浮力之比是4：5，则(    )．

  A．甲物体的密度为1.25×103 kg／m3
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  B．乙物体的密度为0.72×103kg／m3
  C．甲、乙两物体排开液体的体积之比为4：5

  D．甲、乙两物体排开液体的体积之比为l：1

27．如图13所示完全相同的两根弹簧，下面挂两个质量相同，形状不同的实心铁块，其中甲是立方体，乙是球体．现将两个铁块完全浸没在某盐水溶液中。该溶液的密度随深度增加而均匀增加．待两铁块静止后，甲、乙两铁块受到的弹簧的拉力相比较(    )
  A．甲比较大    B．乙比较大     C．一样大    D．无法确定

28．如图14所示容器内放有一长方体木块，上面压有一铁块，木块浮出水面的高度为h1(图a)；用细绳将该铁块系在木块的下面，木块浮出水面的高度为h2(图b)；将细绳剪断后(图、c)，木块浮出水面的高度为(    )
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29．有一个梯形物体浸没在水中，如图15所示，水的密度为ρ，深度为H，物块高度为h，体积为V，较小的下底面面积为S，与容器底紧密接触，其间无水．则该物体所受的浮力为(    )
A. ρgV          B. ρ( V- hS)g

C. ρ(V-HS)g     D. ρgV-(p0+ρgH)S
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30．铁链条的一端系着质量M=22.8kg，直径D=0.4m的实心球，另一端空着．链条长L=3.4m，质量m=15.6kg，带有链条的球浸没在水池里，如图16所示．球的体积公式为V=πD3/6，本题中设π=3.0当球平衡时，球心离池底的距离为(    )
  A．2.Om    B．2.3m    C．2.5m    D．2.8m
31．如图17所示，两平面镜夹角为60°，0P为角平分线，某人站在P点，则平面镜M内此人所成的像的个数是(    )
  A．2个    B．3个    C．5个    D．6个

32．上题中，此人以速度v向D点运动时，他在M镜中的像会以一定的速度“靠近他”，则其中最快靠近速度和最慢靠近速度之比为(    )
A．2：1    B．2：
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    c．
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：l    D．
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33．如图18所示，主光轴上有一点光源，在透镜的另一侧有一光屏．光屏、点光源通过凸透镜在光屏上形成一个光斑，现让光屏稍微靠近凸透镜，光斑的面积会减小，设凸透镜的焦距为f，由此可判断(  )
  A．d一定小于f

  B．d一定大于2f

  C．d一定大于f，小于2f

  D．d可能大于2f，也可能小于f

34．如图19所示，某房间水平地面上有一点光源S，距离点光源为L的地面上，放有一边长为L且不透光的立方体物块，并且正好挡住了房间内某同学的视线．该同学只好通过安置在天花板上的平面镜来观察光源的像，则平面镜离地面的高度不得低于(    )
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A. 4L/3   B. 3L/2   C. 5L/3  D. 2L
35．如图20所示，有一电路暗盒，盒内有一电源和一定值电阻，A、B、C为表面的三个接线柱．现有一实验灯泡的红、蓝两线头分别去接触三个接线柱，测试结果如下表所示，则下列判断中正确的是(    )
	实验次数
	实验过程
	实验现象
(灯泡发光情况)

	1
	红线头接A接线柱
	蓝线头接C接线柱
	正常发光

	
	
	蓝线头接B接线柱
	不亮

	2
	红线头接B接线柱
	蓝线头接C接线柱
	灯光暗淡

	
	
	蓝线头接A接线柱
	不亮


    A．A、B间连接的是电阻，A、C间连接的是电源

    B．B、C间连接的是电阻，A、C间连接的是电源

    C．B、C间连接的是电阻，A、B间连接的是电源

    D．A、C间连接的是电阻，B、C间连接的是电源

36．如图21所示，电源电压保持不变，R0为定值电阻，闭合开关S，电压表的示数为U0．移动滑动变阻器R的滑动触头P，使得变阻器的电阻值减小为原来的1/3时，电压表的示数将由U0增大到2U0，则下列说法中错误的是(    )
  A．通过滑动变阻器月的电流增大为原来的2倍

  B．R：R0 =3：l
  C．滑动变阻器R两端的电压减为原来的1/3
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  D．当滑动触头P滑到R的最右端时，电压表的示数为4U0
  37．某同学在实验室按图22所示电路进行实验，当把滑动变阻器的滑动触头P分别滑到a、b、c、d四个位置时，记下了每个位置所对应的电流表和电压表的示数．当他回到教室对测量数据进行分析时，才发现由于自己在记录数据时的不规范和随意性，只记录了电流表的示数分别为4A/3、6A/5、2A/3、和1A；电压表的示数分别为6V、8V、4V和4.8V。但电表示数之间的对应关系、电表示数和滑动触头P所处位置之间的对应关系均已搞不清楚．假如该同学实验测得的数据是准确的，则可以分析出当滑动触头P滑到b位置时电流表和电压表的示数应该是(  )．

  A．1A/3，8V    B．1A，6V    C．6A/5，4V    D．2A/3，4.8V

[image: image255.jpg]


38.如图23所示的两种电路中，电源电压相同，四个电阻器的电阻值均相等，四个电流表也完全相同，但电流表的内阻均不可忽略．电流表A1、A2、A3、A4的示数分别为，I1、I2、I3、I4。则下列不等式中错误的是(    )
A. I1< I3         B. I1 < I4
C. I2 < 2I1       D. I2 <I3 + I4
[image: image256.jpg]


39．A、B、C分别为某三角形导体框架的三个顶点．现将一电源接在A、B两端点时流过AB边的电流大小为0.72A．当把电源接在B、C两端点时流过AB边的电流大小为0.4A。那么，当把该电源接在A、C两端点时，流过AC边的电流大小为(  )
  A．0.8A    B．O.9A    C．1.0A    D．1.2A

40．如图24所示，三个定值电阻R1、R2、R3的电阻值均不相等，在A、B之间接一个电源，在C、D之间接一个电流表，电流表的示数为I，现将电源、电流表的位置互调，则电流表的示数(    )
  A．可能增大    B．可能减小   C．一定不变

  D．由于R1、R2、R3大小关系不知，故无法判定

41．两名同学在周长为100m的圆形冰面上一起进行溜冰活动，活动规则如下:两人必须同时从同一地点出发，沿圆形跑道运动，速度大小保持不变．由于两人出发速度不同，速度快的同学超出一圈追上速度慢的同学时向前推一把，于是双方正好“互换速度”；原先速度慢的同学由于速度变快，从而会超出后面的同学一圈，此时也向前推一把，双方再次“互换速度”……如此循环下去，当双方都完成了活动规定要滑的圈数时，最后到达终点的同学所用的时间将记为该组的成绩．假设这两名同学的出发速度分别为10m／s和12.5m／s，并且规定每人都要完成2500m，则该组同学的成绩为(  )
    A．225s    B．224s    C．222s    D．220s

42．已知水流速度恒定为v1，一艘船顺流行驶，船相对水的速度为v2。某时，船上有一人迅速跳上摩托艇，向岸边驶去，摩托艇的艇身始终垂直于对岸，摩托艇相对水的速度为v3，经过3min到达岸边后，马上改变摩托艇的方向向船追去，摩托艇相对水的速度仍然保持v3不变．已知v1：v2：v3=l：2：4，不考虑人跳上摩托艇、摩托艇启动以及掉转艇身所浪费的时间，由此人从岸边追上船所需的最短时间为(    )
  A．3min    B．4min    C．5min    D．6min

43．将质量为m0的一小杯热水倒人盛有质量为m的冷水的保温容器中，使得冷水温度升高了3℃，然后又向保温容器中倒人一小杯同质量同温度的热水，水温又上升了2.8℃．不计热量的损失，则可判断(    )
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  A．热水和冷水的温度差为87℃，m0：m=l：28

  B．热水和冷水的温度差为69℃，m0：m=l：32

  C．热水和冷水的温度差为54T：，m0：m=l：24

  D．热水和冷水的温度差为48℃，m0：m=l：20

44．如图25所示，平面镜和凸透镜的主光轴垂直并处在凸透镜两倍焦距处，在凸透镜另一侧两倍焦距处有一个点光源S．现将平面镜向凸透镜靠近的过程中，关于点光源所成的像，下述结论中错误的是(    )
A．平面镜在移动过程中，最多只能成两个实像

B．平面镜移动到一定位置时，正好只成一个实像

[image: image258.jpg]


C．平面镜移动到一定位置时，正好只成一个虚像

D．平面镜移动到一定位置时，正好既成一个实像，又成一个虚像

45．如图26所示电路中，电源电压保持不变．Rl、R2均为定值电阻．当滑动变阻器R的滑动触头P由左向右移动时(    )
  A．电流表A1的示数始终在增大，电流表A2示数先减小后增大

  B．电流表A2的示数始终在增大，电流表A1示数先减小后增大
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C．电流表A1示数先增大后减小，电流表A2示数先减小后增大

D．电流表A2示数先增大后减小，电流表A1示数先减小后增大

46．如图27所示为某复杂电路的一部分，电阻Rl、R2、R3的阻值之比为l：2：3，则通过这三个电阻的电流之比有可能为(  )
  A．3：2：1    B．6：3：2    C．4：2：l    D．1：4：3

上海市第十六届初中物理知识竞赛初赛试题答案
     1. B  2. B  3. C  4. B  5. D  6. B  7. A  8. C  9. B  10. D  11. D  12.  D    13.  D    14.  C    15.  A    16.  B    17.  D    18.  C    19.  D    20.  C    21.  D    22.  B    23. B    24. B    25. A    26. A    27. A    28. A    29. D    30. C    31. B    32. A   33. D  34. B  35. A  36. C  37. B  38. C  39. B  40. C  41. B  42. C  43.  A  44. C  45. A  46. D

上海市第十七届初中物理竞赛(大同中学杯)复赛试题及解答

说明：1、本试题共有五大题，答题时间为120分钟，试卷满分为150分。

    2、答案及解答过程均写在答卷纸上。其中第一大题～第二大题只要写出答案，不写解答过程；第三大题～第五大题除选择题以外，均要写出完整的解答过程。

    试    题

一、选择题(以下每题只有一个选项符合题意．每小题4分，共32分)

    1．在日常生活中．有时会发现这样的现象，在商场中，经过挑选．自己感到满意的衣服．回家后却发现衣服的色彩发生了变化，造成这种情况的主要原因是   (    )

    (A)衣服染料的质量有问题。

    (B)商场和家中环境湿度不同。

    (C)商场和家中的环境温度不同
    (D)商场和家中的照明用的光源不同。

    2．0℃的冰块全部熔化为0℃的水．体积将有所减小．比较这块冰和熔化成的水所具有的内能．下列说法中正确的是： (    )

    (A)它们具有相等的内能。

    (B)O℃的冰具有较大的内能。

    (C)O℃的水具有较大的内能。

    (D)无法确定

    3．现有甲、乙、丙三个通草球．将其中的任意两个靠近时都相互吸引．则它们可能有几种不同的带电情况。(    )

    (A)3种。  (B)4种．  (C)5种。  (D)6种．

    4．将一个小灯泡(2．5V、O．3A)和一个家用的照明白炽灯(22OV、40W)串联后接到220伏的电源上．将发生的情况是：    (    )

    (A)小灯泡和白炽灯都发光。

    (B)小灯泡和白炽灯都被烧坏。

    (C)小灯泡被短路．白炽灯正常发光。

    (D)小灯泡被烧坏．白炽灯完好．但不发光。

    5．在制造精密电阻时．常常采用双线绕法．即把电阻丝从螺线管一端绕到另一端，再从另一端绕回来。如果电流方向如图l所示，那么    (    )

    (A)螺线管左、右两端都没有磁极。

    (B)螺线管左端为N极，右端为S极。

    (C)螺线管左端为S极．右端为N极。

    (D)螺线管左端有磁极。右端无磁极。
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    6．在图2所示的电路中，两只电压表是相同的理想电表，它们的量程均为0～3～15V。电键K闭合后，发现两只电表的指针偏转的角度相同．电路中R，、R：的值可能是（   ）

(A)100欧，200欧。

(B)300欧，700欧

(C)500欧，125欧。

(D)700欧，2800欧。
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    7．在一个不透明的木板上，钻一个小孔．用眼睛通过小孔可以观察到一定的范围．如图3所示。为了扩大观察的范围，在小孔中嵌入各种形状的玻璃制品。则在图中的四个截
面中能获得最大观察范围的是：    (  )
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    8．甲、乙两实心球放入足够深的某种液体中平衡后，所受的浮力之比为F甲： F乙＝2：5。若甲、乙两球的密度之比ρ甲：ρ乙＝1:2，体积之比V甲：V乙＝2:3，则：    (    )

    (A)甲、乙都沉底．

    (B)甲漂浮，乙沉底

    (C)甲悬浮．乙沉底。

    (D)甲、乙都漂浮在液面上。

二、填空题(每格4分，共32分)

    9．有报道说：台湾一家厂商发明了一种“手机自生能”技术。装上特制电池．上下左右摇晃．即可产生电能，每摇一分钟可通话两分钟。如果将手机上下摇动一次．相当于将
200克的重物举高lO厘米，每秒约摇一次。则根据报道可知手机使用时的功率约为   瓦。(g取10牛／千克)

    10．在图4所示的电路中，电源电压不变，闭合电键K，电压表V1与电压表V2的示数之比为2：3，电流表A的示数为l安；若将电压表V1换成电流表A1．则电流表A1的示

数为2安．那么电阻R1和电阻R3的阻值之比为            。
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    11．将电阻丝制成半径大小不同的两个圆环和一个正方形框按图5所示的方法连接。若各接触点都导电良好，大圆环的总电阻等于160欧．现用导线在a、b两点间连接6伏的电源．此时电路中的电功率等于1．8瓦．则a、b两点间的电阻等于   欧；若用导线截面直径为原电阻丝两倍的电阻丝替换大圆环上a、b间的1／4圆环电阻丝，则电路中的电功率将变为    瓦。
12．如图6所示，将质量为3千克的1200℃的铁块先后浸入两个盛有5千克水的开口容器中，容器中的水初始水温为25℃．不计容器壁吸收的热量。当第一个容器中的水温稳定后再将铁块浸入第二个容器中。则第一个容器中水的最后温度为    ；铁块的最后温度为       。已知铁的比热容为O．5×lO3焦／(千克．℃)．水的比热容为4．2×103焦／(千克·℃)，大气压强恒为l标准大气压。
[image: image73.jpg]



    13．把一根粗糙的木棒按图7所示的方式放在分开的两手的食指上．两手指距木棒两端的距离相同。现在缓缓地相向移动两个手指。刚开始移动时。发现右食指相对木棒发生移动，而左手食指相对木棒未发生移动．则此时右食指对木棒的摩擦力    (选填“大
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于”、“等于”或“小于”)左食指对木棒的摩擦力I当两手指碰到一起时，两手指的位置在木棒中心的    侧(选填：“左”或“右”)。

三、作图题(6分)

14．当我们面对一面镜子举起右手时，我们会看到镜子里的“人——自己”举起了左手．现有两块平面镜．请你设计一个方案．使得你举起右手时，在镜子里的“你”也举起了右手。请用一个点表示人所在的位置，利用对称法画出成像光路示意图。
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四、实验题(共18分)

    15。苹果甜度的研究

    某校的研究性学习小组通过研究发现了苹果的甜度和其电阻有一定关系．并初步得到了一种鉴别苹果甜度的方法。以下是该研究小组的研究过程和成果。请你在划线处完成填空，或根据提问作出问答。
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    (1)(4分)苹果电阻的测量。-

    我们知道干燥的苹果表面覆盖有一层绝缘的蜡质物。可研究小组在探索中意外发现苹果的柄和苹果底部向内凹进的部分竟然是导电的．好象两个天然的电极。请用笔线代替导线．在图8中完成测量苹果电阻的实验电路。

    (2)(6分)影响苹果电阻的因素。

    有同学在研究中提出：苹果的电阻不仅与苹果的甜度有关，还可能与苹果的不规则形状有关。为此．他们共设计了三个实验方案．经过讨论选择了一种方案进行实验，并获得
了苹果的电阻与苹果的形状关系不大的结论。你认为实验小组选择了哪一种方案．为什么?

    (A)对同一苹果外围进行不同程度的切削．发现电阻不变。
    (B)选择相同甜度不同形状的苹果进行测量．发现电阻不变。
    (C)改变滑动变阻器的阻值．使苹果两端的电压发生变化．发现电阻不变．
    方案：                                  

    选择的原因：                            

    (3)(8分)通过苹果的电流与苹果汁中糖浓度的关系

    研究小组最终得到了糖的浓度和用16伏电源电压测量苹果得到的电流关系图9。如果糖浓度达O．08克／毫升已感到甜了，那么用16伏电源电压测量苹果时获得200微安

的电流，这个苹果是      (选填：“甜”或“不甜”)。

请你根据图中数据归纳出糖浓度(用P表示)在O．05～O．09克／毫升范围内，糖浓度与电流(用J表示)的关系。用数学公式表达，并在下列图9中画出关系图线。
16伏电压下通过苹果的电流与果汁中糖浓度

糖浓度(克／毫升)
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五、说理题(共62分)

    16．(本题42分)水与日常生活有密切联系，在有关水问题中蕴含着丰富的物理知识。请按要求回答下列问题。
    (1)(4分)家用水龙头在水流较小且稳定流动时的形状应该是图lO中的    (    )
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    (2)(4分)如图11(a)所示，在一个上面开口的圆柱形容器内存入一定量的水，水面距底都的高度为H。现在容器的底部开一个小孔，水从小孔中流出来．则正确反映水面的高度H随时间变化的图线是图ll(b)中的    (    )

[image: image79.jpg]. I\ o
!
ﬁ 1 (A) (B)

i H H -
;'Ikiﬁt !j
(a) -

(C) (D)
(b)

11




    (3)(8分)如图12(a)所示，是两张用照相机拍摄到的水龙头滴水时的照片。甲、乙两张照片中水龙头滴水的快慢各不相同。若甲照片中的水龙头以每秒十滴水的快慢滴水．请在方格纸图[12(b)]上利用作图法．算出乙照片中的水龙头每分钟滴多少滴水?
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    (4)(6分)如图13(a)所示在一个玻璃制的家庭摆设中放有一定量的水，有一条塑料小鱼A浮在水面上。该玻璃罐的底部安装了一个气泡发生器，打开电源时气泡从玻璃罐的
底部冲出，罐内充满了气泡。试简要描述在打开气泡发生器后，塑料小鱼A的运动情况，在图15(b)中标出塑料小鱼的大致位置，并简要说明发生这种现象的原因。
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(5)(12分)如图14所示，是一个贮水箱．AOB是以D为转轴的杠杆,AO呈水平状态，A、O两点间距离l1=40厘米．B、O两点的水平距离l2=20厘米，B、0两点的竖直距离l3=15厘米；BC和AQ是能承受40牛拉力的链条．AQ链条的Q端连接一个不计重力，横截面积为20厘米2的塞子。当水箱中贮水的高度为40厘米时，在C端施加竖直向下20牛的拉力．可以将塞子拉开。那么．为使塞子能被拉开．而链条不被拉断，贮水箱内的最大贮水高度为多少?(g取lO牛／千克)
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    (6)(8分)现有两个完全相同的圆柱形容器．容器的底部分别用进水管与甲、乙两个水龙头连接．进水管的粗细与水龙头的口径相同．如图15所示。甲、乙两个水龙头距离容

器底部的距离均为L．甲水龙头横截面积为SA,乙水龙头的

横截面积为SB，且sA>SB。假设两个水笼头每秒放出的水量相同．均为Q；试通过简要的分析和推导说明，在同时打开水龙头向容器注水．哪一个容器会先放满。
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    17．(本题20分)甲、乙两同学选用的实验器材均完好，但部分器材的规格不同。他们按图16所示的电原理图连接电路,分别进行实验。在图16所示的电路中．电源电压恒

定，所有电表均为理想电表，R1为滑动变阻器．R2为定值电阻,灯L的电阻不随温度而改变。在实验时，甲、乙两同学通过改变滑动变阻器的滑动片P的位置，使电表示数发生变化,并记录在表格中。甲、乙两同学记录的实验数据如表1、表2所示：

    表1：甲同学测得的实验数据

	实验序号
	A1表示数

    (安)
	A2表示数

    (安)
	Vl表示数

    (伏)
	V2表示数

  (伏)

	  1
	  O．14
	  0.85
	  2.1
	  3.5

	  2
	  O．24
	  O．72
	  2．4
	  4.8

	  3
	  O．34
	  0.69
	  1．7
	  5.1

	  4
	  O．48
	  O．72
	    O
	


表2；乙同学测得的实验数据

	实验序号
	Al表示数

(安)
	A2表示数

(安)
	V1表示数

(伏)
	V2表示数

(伏)

	5
	O．11
	O．83
	1.65
	3.7

	6
	O．17
	O．69
	1.70
	5.1

	7
	0.23
	O．62
	1．15
	5．8

	8
	0.30
	0.60
	O
	6.0


    根据上述实验数据．回答下列问题．

    (1)(2分)根据表l中的实验数据．请通过比较、分析说明甲同学进行实验时。滑片P的移动方向(用a-b或b-a表示)

    (2)(4分)根据表l中的实验数据，请通过分析、归纳完成表1中“V2表示数”下的空格．
    (3)(6分)根据表l、表2中的实验数据，请通过比较、分析来说明甲、乙两同学测得的实验数据变化规律不同的主要原因．
    (4)(8分)丙同学为分析甲同学与乙同学所记录实验数据不同原因．他，用与甲同学实验时相同的器件，按图16所示电路重新连接电路进行实验。测得各电表的示数如表3所

示。当他把表3中实验数据与表1实验数据进行比较时．发现表1和表3中的实验数据完全不同。请你根据表1和表3中实验数据．分析说明丙同学的实验数据与甲同学实验数据不同的原因。
    表3、丙同学测得的实验数据

	实验序号
	A1表示数

    (安)
	A2表示数

    (安)
	V1表示数

  (伏)
	V2表示数

    (伏)

	    9
	    0.34
	    0.34
	    5.1
	    8.5

	    10
	    0.40
	    O．40
	    4．O
	    8.0

	    ll
	    0.48
	    0.48
	    2.4
	    7.2

	    12
	    O．60
	    O．60
	    O
	    6.0


解    答

一、选择题(每小题4分，共32分)

	l题号
	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8

	l答案
l
	 D


	 C


	 D


	 A


	 A


	 D


	 D


	 B




二、填空题(每格4分．共32分)

    9．0．1瓦10．1：2 11．20欧，4．5瓦  12．100℃，30℃ 13．等于，左侧。 
三、作图题(共6分)
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四、实验题(共18分)

    15．(1)连线如题15(1)图所示(4分)

    (2)方案：A方案(2分)。

    选择的原因：这种方案能较好地控制苹果甜度这一因素对苹果电阻的影响．B方案在理论上是可行的．但是可操作性较差。要得到甜度相同而形状不同的苹果是一件比较困难的事．(4分)

    注：如果方案选择为B．且原因叙述合理的给3分。

    (3)此苹果是甜的(2分)

    糖浓度(P)在O．05～O．09范围内．糖浓度与电流(I)关系的数学表达式为：
    P＝2．5×10－4I+3．1×10－2(70微安<I<230微安)(3分)

    关系图线如下(图19)：(3分)

16伏电压下通过苹果的电流与果汁中糖浓度汁中糖浓度
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五、说理题(共62分)

    16．(1)A(4分)(2)B(4分)

    (3)以水滴下落高度为纵坐标．以下落时间的平方为横坐标，作h～t2图线(或以水滴下落高度为纵坐标。以下落时间的为横坐标．作h～t图线)；在图上标出h=35厘米对应的时间t2(或t)可求得时间

    t=O．265秒．

    乙图中水龙头每分钟滴水数

    N=60／O．265≈226

    (8分)

(4)打开气泡发生器后．小鱼A因为受到的浮力减小而向下运动．在玻璃罐中部附近悬浮游动。(图20)(6分)

[image: image88.jpg]



    (5)解：设AOB杠杆重力产生的力矩为M(链条的重力不计)．则

M+ρghSl1=Fl2,M=Fl2-ρghSl1

=80牛·米

    当用最大的拉力F作用在链条BC上．沿垂直OB的方向拉时．贮水箱中的水位最高为H(图21)

[image: image89.jpg]H=1.15 %12 %)
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    (6)解(图22)：刚打开水龙头时，因为流量相等，所以甲龙头的流速VA小于乙龙头的流速VB，乙容器先开始注水；

    设经过时间t后。容器甲、乙中的水位分别为hA、hB．则．

hAS+SAL=Qt
hBS+SBL=Qt

有以上两式得：hA<hB
所以．乙容器中的水先注满。(8分)

17．(1)b-a(2分)

    (2)4．8伏(4分)

    (3)甲同学R1>R2，乙同学R1≤R2(6分)

    (4)变阻器b端(下端)断路。(8分)
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第一部分为单选题，1—18道每题4分，19—24道每题5分，第二部分为填空题每题6分，共150分，90分钟完成。

常用物质的密度（(103千克/米3）

	水银
	铁
	水
	冰
	酒精
	木块

	13.6
	7.8
	1.0
	0.9
	0.8
	0.6


第一部分：选择题

1 坐在由西向东行驶的汽车中的乘客发现，车窗外的雨点飘落的方向是竖直的，则关于风的方向，下列说法中正确的是








（

）

（A）一定是由东向西的风，

（B）一定是由西向东的风，

（C）一定是由南向北的风，

（D）一定是由北向南的风。



2 传说阿基米德有一天和亥尼洛国王聊天时曾说：“给我一个支点，我将能移动地球。”这种“玩笑”看似夸张，其实却包含这样一个重要的规律：利用某些机械可以挪动重物，改变用力方向，或者改变物体运动的速度。假如你能够施加一个100牛的力，且受力点能够以1米/秒的速度运动，那么，利用杠杆（不考虑杠杆的质量）让你把一个120000牛的重物抬起5厘米，需要花费的时间为









（

）

（A）5秒，

（B）10秒，

（C）12秒，

（D）60秒。
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3 某密闭隔热容器通过中间的阀门被分为A、B两个部分，现将该容器水平放置，并在A、B中分别装满冷水和热水，如图所示，当打开中间的阀门后，要使A、B两容器中的水温相等，最快的办法是










（

）

（A）竖直放置，且A在上方，

（B）竖直放置，且B在上方，

（C）如图保持原有的水平状态，
（D）上述三种情况下，所需时间相同。

4 某种家用照明灯的控制开关上有一个指示灯，熄灭后，由指示灯发出的微弱光能指示照明灯控制开关位置，当照明灯发光时，发现这个指示灯是不发光的，那么下列说法中正确的是














（

）

（A）照明灯与指示灯是并联的，

（B）照明灯与指示灯是串联的，

（C）控制开关与指示灯是并联的，

（D）控制开关与指示灯是串联的。


[image: image92.wmf] 


5 如图所示是由两个球面的一部分组成的一个物体，左边部分的表面积为100厘米2，右边部分的表面积为130厘米2，如果把它放在大气压强为1.0(105帕的大气中，则大气对整个物体的作用力大小为



（

）

（A）0，

（B）300牛，

（C）2300牛，

（D）3000牛。

6 在研究静电现象的实验中，发现两个轻小物体相互吸引，则下列判断中最合理的是












（

）

（A）两个物体一定带有异种的电荷，


（B）两个物体一定带有同种的电荷，

（C）肯定一个物体带电，另一个物体不带电，

（D）可能一个物体带电，另一个物体不带电。

7 用一支可以写出红颜色字的笔在一张白纸上写一行字，则下列说法中正确的是（

）

（A）白纸上的这一行字，在阳光下会吸收白光中的红色光，所以这一行字是红色的，

（B）白纸上的这一行字，在阳光下会反射白光中的红色光，所以这一行字是红色的，

（C）白纸上的这一行字，由于它能发出红光，所以这一行字是红色的，

（D）白纸上的这一行字，如果只用绿色光照射上去，这一行字就会是绿色的。

8 常温下，一个体积变化可以忽略不计的物体悬浮在一个开口且装满水的容器里静止不动，下列哪种情况，物体会上浮到水面







（

）

（A）大气压强增大时，



（B）大气压强减小时，
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（C）水温升高时，




（D）水温降低时。

9 在图示电路中，电源电压不变，闭合电健K后，灯L1、L2都发光，一段时间后，其中的一盏灯突然变亮，而电压表V1的示数变小，电压表V2的示数变大，则产生这一现象的原因是

（

）

（A）灯L1断路，


（B）灯L1短路，

（C）灯L2断路，


（D）灯L2短路。
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10 如图所示，a、b是两个不同的实心圆柱体，其中的a高度小于b，a的底面积大于b，而他们对地面的压强正好相等，则下列判断正确的是











（

）

（A）因为a的高度比较小，所以a的密度大，

（B）因为a的质量比较大，所以a的密度大，


[image: image95.wmf] 


（C）因为a的底面比较大，所以a的密度小，

（D）因为a的体积比较大，所以a的密度小。
11 一束光线经过某光学元件后的出射光线如图所示，则方框内放置的光学元件









（

）

（A）只能是平面镜或凸透镜，

（B）只能是凸透镜或凹透镜，

（C）只能是凹透镜或平面镜，

（D）平面镜、凸透镜和凹透镜均可。

12 把一个小球放入盛满酒精的溢杯中，它将下沉到杯底，从杯中溢出8克酒精，若将该小球放入盛满水的溢杯中，它将漂浮在水面上，则从杯中溢出水的质量
（

）

（A）大于8克，因为水的密度更大，小球所排开水的质量更多，

（B）大于8克，因为所溢出酒精的质量小于小球质量，而所溢出水的质量等于小球质量。

（C）小于8克，因为小球所排开液体的体积变小，所受浮力不变，
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（D）等于8克，因为小球在酒精和水中所受浮力一样大。

13 如图所示，在甲、乙、丙三个相同的容器中盛有质量相等的不同种类的液体，将三个相同的铁球分别下沉到各容器底部，当铁球静止时，试比较三容器底部所受铁球的压力

（

）

（A）甲最小，


（B）乙最小，

（C）丙最小，


（D）大小一样。

14 “纳米”是长度单位之一，符号为nm，且1 nm＝10－9 m。纳米技术是以0.1—100 nm的尺度为研究对象的前沿科学，目前我国在这方面的研究已挤身世界前列，已知我国研制成的碳纳米管的强度（单位面积能承受的最大拉力）是钢的100倍，而碳纳米管的密度仅为钢的1 / 6，假设有两根同样粗细的细绳，一根由碳纳米管制成，一根由钢管制成，将它们分别在地面附近竖直悬挂起来，则它们能承受自身重力而不断裂时的最大长度之比L纳米:L钢为

（

）
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（A）600:1，
（B）3600:1，
（C）100:6，
（D）100:1。

15 如图所示，在空气中平行于玻璃凸透镜主光轴的光线经凸透镜会聚于主光轴的一点S，若把凸透镜浸没在水中，会聚点S’
（

）

（A）在S的上方，


（B）在S的下方，

（Ｃ）与Ｓ重合，


（Ｄ）条件不足，无法判断。
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16 某精密电子仪器中为了便于调节电路中的电流，其调节部分往往使用两个变阻器，如图所示，其中R1的总电阻是100欧，R2的总电阻是2000欧，开始时两变阻器都处于最大阻值，为了能既快又准确安全地使用仪器，下列方法最准确的是（

）

（A）先调节R1，使电流表指针指到要求位置附近，再调节R2，

（B）先调节R2，使电流表指针指到要求位置附近，再调节R1，

（C）同时调节R1和R2，使电流表指针指到要求位置，

（D）交替、反复调节R1和R2，使电流表指针指到要求位置。

17  从侧面拍摄一辆以36千米/小时运动着的汽车，如果底片上汽车有像移动的尺寸不大于0.1毫米，底片上的像才不至于模糊，已知汽车车身长3米，在底片上汽车长为1.5厘米，那么爆光时间最多为










（


）

（A） EQ \F(1,1000) 秒，

（B） EQ \F(1,500) 秒，

（C） EQ \F(1,250) 秒，

（D） EQ \F(1,125) 秒。

18  由甲地开往乙地的火车分“特快、直快、普快”三种形式，假设列车在任意两个车站之间运行时平均速度始终保持不变，其中直达“特快”列车（即当中一站不停）共耗时8小时，同样在两地间运行的“直快”列车由于要停靠3个大型车站和4个中型车站，将耗时9小时02分，已知列车停靠大型车站的时间比中型车站多2分钟，比小型车站多5分钟，那么在途中比“直快”还要多停靠2个中型车站和7个小型车站的“普快”列车在甲乙两地间的运行时间为












（


）

（A）9小时43分，


（B）9小时53分，


（C）10小时13分，


（D）10小时23分。
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19  在图示电路中，电流表和电压表均为理想电表，则下列判断中正确的是（


）

（A）RAB＝RBD，且RBC最大，RAC最小，

（B）RAB＝RCD，且RBC最大，RAC最小，

（C）RAC＝RCD，且RBC最大，RAD最小，

（D）RAC＝RBD，且RBC最大，RAD最小，
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20  如图所示，M、N为某一透镜的主光轴，若将点光源置于A点，则成像于B点，若将点光源置于B点，则成像于C点，已知AB＞BC，则以下有关透镜的种类和位置的说法中正确的是


（


）

（A）透镜是凸透镜，位于A点左侧，

（B）透镜是凹透镜，位于C点右侧，

（C）透镜是凸透镜，位于C点右侧，

（D）透镜是凹透镜，位于A点左侧。
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21  如图所示，在竖直平面xoy内，人眼位于P（0，4）位置处，平面镜MN竖直放置其两端M、N的坐标分别为（3，1）和（3，0），某发光点S在该竖直平面y轴的右半部分某一区域内自由移动时，此人恰好都能通过平面镜看见S的像，则该区域的最大面积为（

）

（A）0.5米2，

（B）3.5米2，

（C）4米2，

（D）4.5米2。
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22  如图，两木块A和B被水平力F通过挡板C压在竖直墙上，处于静止状态，则









（

）

（A）物体A对B没有摩擦力，



（B）物体A对B的静摩擦力方向竖直向上，

（C）物体A对B的静摩擦力方向竖直向下，



（D）条件不足，无法判断。

23  著名物理学家费米根据侦探小说的内容得知，一具尸体大约需要半天时间才能从体温37(C降至室温25(C，另外他通过实验室提供的数据还了解到：体重约60千克的正常人的比热（容）与水相当，约为4200焦/（千克(度）每千克葡萄糖完全分解释放的热量为1.6(107焦，此外，尸体的散热量大约为正常人在相同时间内散热量的60%，根据这些数据估算出一个正常人体内每天必须补充的葡萄糖为






（

）
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（A）630克，
（B）63克，

（C）840克，

（D）84克。

24  如图所示，甲、乙两人同时从A地出发，其中，甲沿直线AB匀速运动，乙沿直线AC匀速运动，甲运动的速度是乙的两倍，经过3分钟，甲到达B地后，保持速度大小不变，马上沿直线向C地运动，恰好在C地与乙相遇，则乙从A地运动到C地的时间可能为








（

）

（A）4分钟，
（B）8分钟，
（C）12分钟，
（D）16分钟。

第二部分：填空题

25  2002年12月30日凌晨1时左右，我国自行研究的“______________号”无人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空并成功进入预定轨道，并于2003年1月5日19时左右在完成预定的空间科学和技术试验任务后准确着陆，为我国正式发射载人飞船积累了大量宝贵的飞行试验数据和科学资料，飞船在太空环绕地球共108圈，则估算飞船环绕地球一圈的平均时间为______________分钟。

26 把密度为0.6(103千克/米3的一长方体木块浸没在水中，至少要在木块下挂一质量为15.6千克的铁块，则该木块的质量为_____________千克，如果改用一不同质量的铁块直接压在木块上，发现木块正好浸没在水中，则该铁块的质量为_____________千克。
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27  用一支刻度均匀、但读数不准的温度计来测量某物体的温度时，测量值偏低1(C，当该物体的温度升高10(C后，再用温度计来测量物体的温度时，测量值却偏高了0.5(C，将该物体的温度继续升高10(C，此时用温度计来测量时，测量值将___________(C（填偏高或偏低多少(C），用这个温度计分别来测量标准大气压下的沸水温度和冰水混合物的温度时，两者的示数差为____________(C。

28  如图所示9个阻值均为4欧的电阻连成的电路，现在A、B两点间加上8伏的电压，则流过直接接在E、B两点间电阻上的电流为_____________安，流过直接接在E、D两点间电阻上的电流为_____________安。
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29  如图所示，点光源S离开水平地面的距离为3米，在点光源S的正下方有一个身高为1.5米的学生，现让这个学生从该位置开始以大小为1米/秒的速度匀速直立向右运动，则该学生头顶在地面上的投影的运动速度大小变化情况是_____________（填变大、不变或变小），在该学生开始运动的6秒内，该学生头顶在地面上投影的运动的平均速度为_____________米/秒。

30  甲、乙两根弹簧的劲度系数分别为K1和K2，且K1＞K2，两根弹簧的一端都固定在水平地面上，另一端各自被重力为G的物块压着，平衡时两根弹簧的长度正好相等，如图所示，现将这两根弹簧并排放在一起，一端仍固定在地面上，另一端共同被重力为G的物块压着，平衡后，甲、乙两根弹簧相对各自原长（即无弹力时弹簧的自然长），甲弹簧的长度压缩量x1为_____________，乙弹簧的长度压缩量x2为_____________。


[image: image107.wmf] 


31  如图所示，圆柱形物体高2米，底面积200厘米2，密度为2.5(103千克/米3，某人在河岸边通过图示滑轮装置（滑轮、绳子质量和摩擦均不计）将该物体从水中以0.2米/秒的速度匀速拉起，水面高度始终不变，人手中绳子能承受的最大拉力为400牛，g取10牛/千克，某时刻，圆柱体底面距离河面H为5米，从此时算起，经过_____________秒，绳子将被拉断？该过程中，人所做的功为_____________焦。
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32  在图示电路中，已知R0＝17.6欧，将K接通a时，电阻R1的电压为1伏，流过电阻R2的电流为0.2安，将K接通b时，电阻R1的电压为1.2伏，流过电阻R2的电流为0.15安，则电阻Rx的阻值为_____________欧，电阻R1的阻值为_____________欧。

参考答案：

一、1 B，  2 D，  3 A，  4 A，  5 A，  6 D， 7 B，  8 D，  9 B，  10 C，  11 D，   12 B，
13 B，  14 A，　　15 B   16 B，   17   ，     18  ，    19  ，    20  ，     21  D，    22    ，     23     ，     24  B。

二、25  

上海市第18届初中物理竞赛（初赛）试题

第一部分：单项选择题

1、分析下列几种现象中温度变化的原因，其中一种与其它三种不同，它应该是(    )

    (A)开啤酒瓶盖瞬间，瓶口的二氧化碳气体温度会降低

    (B)化妆晶或杀虫剂之类的自动喷剂，当喷了一会儿，罐身温度会降低

    (C)用打气筒打气，过了一会儿就感到筒身发热

    (D)夏天，用嘴向手背快速吹气，会感到凉意

2、给一定质量的水加热，其温度随时间变化的关系如图1中的a图线所示。若其它条件不变，仅将水的质量增加，则温度随时间变化的图线应该是(    )

(A)a    (B)b    (C)c    (D)d
[image: image109.jpg]o)
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  3、如图2所示，烧杯内装有90℃的热水，一物块A正好悬浮在水杯内，当水的温度降至10℃的过程中，物块A将(    )

  (A)下沉    (B)悬浮  (C)上浮    (D)上下振动

4、无云的晴天里，某同学在操场上竖立一根直杆，地面上OA是这根杆在太阳光下的投影，过,了一段时间后，影子的位置移到了OB，且OA=OB，如图3所示。则AB所指的方向是(  )

(A)东     (B)西     (C)南     (D)北

[image: image260.jpg]


5、如图4所示，一点光源位于凸透镜的主轴上，凸透镜位置固定。当点光源位于A点时，它的像在B点；当点光源位于B点时，它的像在C点。则凸透镜位于(    )

  (A)A的左侧

  (B)A、B之间

  (C)B、C之间

  (D)C的右侧

  6、早在公元前305年，著名天文家埃拉托色尼就已经测量出了地球的周长，与现代科学公认的地球周长的真实值相差不到0．1％。他在研究中发现，每年夏至这天，塞恩城(今埃及阿斯旺)正午的太阳光正好直射到城内一口深井的底部，而远在S千米以外的亚历山大城，夏至这天正午的太阳光却会使物体在地面上留下一条影子，他测得太阳光方向与竖直方向之间的夹角为8。，由此得出地球的周长为(    ) [image: image112.jpg]w Bk ® WSex  (© PR O 18057 %




7、如图5所示，房间内一墙角处相临两墙面挂了两个平面镜，两平面镜相互垂直，在该墙角紧靠镜面处放有一个脸盆，盆内有水。某同学通过镜面和水面最多能看到自己像的个数为(    ) 
(A)3个             (B)6个           (C)9个             (D)无穷

[image: image113.jpg]



    8、水滴从空中落到平静的水面后再弹起，如图6所示的是对这一过程拍摄的部分镜头，则按时间由先到后的排序应该是(    ) [image: image114.jpg]



(A)①  ②  ③  ⑤  ④    (B)⑤  ①  ②  ③  ④

(C)③  ⑤  ④  ①  ②    (D)②  ③  ⑤  ④  ①

9、一只封闭的小箱子，自重为G，内有一只重为Co的小蜜蜂，箱子放在水平地面上。则关于箱子对地面的压力的说法正确的是(    )

    (A)若小蜜蜂在箱子内水平匀速飞行，箱子对地面的压力等于G

    (B)若小蜜蜂在箱子内竖直向上匀速飞行，箱子对地面的压力大于G+Go

    (C)若小蜜蜂在箱子内竖直向下匀速飞行，箱子对地面的压力小于G+Gn

    (D)若小蜜蜂在箱子内倾斜向上匀速飞行，箱子对地面的压力等于G+Cn

[image: image261.jpg]


10、如图7所示，该装置是某医院内给病人输液的部分装置示意图，乙瓶内液体不断通过Q管输入病人体内，刚开始输液时，甲、乙两瓶内药液量相等，液面相平。过了一会儿，观察两个输液瓶时会发现(此时两个输液瓶内还有大量的溶液)(    )

(A)甲瓶中的液面高

(B)乙瓶中的液面高

(C)甲、乙两瓶中的液面一样高

(D)以上三种情况均有可能

  11、在图8所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键s，电路正常工作。过了一会儿，两电表的示数都变大，则该电路中出现的故障可能是(    ) [image: image262.jpg]£




(A)灯L断路    (B)灯L短路

(C)电阻R断路    (D)电阻R短路

12、在图9所示的电路中，当滑动变阻器的滑片P移动时，导致电压表V2读数变大，则下列关于其它电表读数变化情[image: image263.jpg]R 2]




况的说法中，正确的是(    ) 

(A)V1、A读数均变大

(B)V3、V读数均变大

(C)V、A读数均变大

(D)V3、V1读数均变大

13、如图10所示，轻质细杆ABC的A端用铰链固定在竖直墙面上，C端悬挂一重物P,B点与一细绳相连，细绳的另一端系于墙面D点。整个装置平衡时，细杆正好呈水平。关于细杆在A端所受外力的示意图如图11所示，其中正确的是(    ) [image: image115.jpg]10
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14、甲、乙两人质量之比为5:4，他们沿静止的自动扶梯匀速跑上楼的功率之比为3:2，甲跑上楼所用的时间是t1。当甲站在自动扶梯上不动，开动自动扶梯把甲送上楼所用的时间是t2。那么，当乙用原来的速度沿向上开动的扶梯跑上楼时，所用的时间为(    ) [image: image116.jpg]Gty
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15、如图12所示，高度为L、横截面积为s的物块浮在盛水的杯内，杯内水的高度恰好为L。已知杯子的横截面积为2s,水的密度为Po，物块的密度为专Po，现用外力将物块按入水底，则外力所做的功至少是(    ) [image: image117.jpg](A)

(©)

o 5l

ool
- (B)

oBsL?
. o

1
G eorsL?

8

pyl?





16、如图13所示是一块三角形的均匀大木板ABC，已知AB<AC<BC。现在有甲、乙、丙三个人来抬木板，甲抬A角，乙抬B角，丙抬C角，则抬起来后，每个人所用力的大小关系是(    ) 

[image: image118.jpg](A) Fip>Fz >Fy (B) Fp<F,<Fx
(C) Fa=Fz=Fn (D) kit
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17、如图14所示，甲、乙、丙三个小和尚抬着一根长木头向寺庙走去，甲和尚抬着较粗的一端，乙和尚抬着木头的中间部位，丙和尚抬着较细的一端。则下列判断正确的是{    ) [image: image120.jpg]



  (A)当丙由于肩膀酸痛而撤掉作用力后，甲的负担顿时变轻，乙的负担顿时加重

  (B)当乙由于肩膀酸痛而撤掉作用力后，甲的负担顿时变重，丙的负担顿时变轻

  (C)当乙的作用力减小时，甲、丙两人的作用力均增加，但△F甲>△F丙

(D)当甲的作用力增加时，乙、丙两人的作用力均减小，但|△F乙|<|△F丙|

18、在图15所示的电路中，电源电压为4．5伏，且保持不变，电阻R1的阻值为5欧，变阻器R2的最大阻值为20欧，电流表的量程为0～0.6安，电压表的量程为0～3伏。为保护电表，变阻器接入电路的阻值范围是(    ) [image: image121.jpg]



(A)2．5欧一10欧    (B)0欧～20欧

    (C)2，5欧一20欧    (D)0欧一10欧

19、假设体积相同的小球在空中下落时，受到的空气阻力与其运动的速度成正比。两个体积    相同、重力分别为2牛和3牛的小球之间用短细线相连，细线强度足够大。现将这两个小    球从漂浮在空中的气球上由静止开始自由释放，当两球匀速下降时，细线上的拉力为(  )

    (A)0牛    (B)0．5牛    (C)1牛    (D)2．5牛

20、甲、乙、丙三同学先后用一个不等臂天平来称量某散装物品。甲先取一部分物品放在右    盘，当左盘放人7克砝码时，天平正好平衡；接着，甲又取另外一部分物品放在左盘，当右    盘放人14克砝码时，天平正好平衡，甲将前后两次称量的物品混合在一起交给了老师。    乙、丙均采用了相同的方法，只不过乙前后两次在左、右盘内放置的砝码分别为10克、10    克；丙前后两次在左、右盘内放置的砝码分别为9克、12克。老师把三位同学交来的物品    用标准天平来称量，发现上述三位同学称出的物品中，有一位同学称量的正好是20克，那    么该同学一定是(    )

    (A)甲    (B)乙    (C)丙    (D)甲、乙、丙均有可能

21、某电压表的量程为0—3伏，如给该电压表串联一个电阻R1，则电路两端允许的最大电压为5伏；如给该电压表串联一个电阻R2，则电路两端允许的最大电压为6伏。现将电阻R1和R2并联后再与该电压表串联，如图16所示，则此时电路两端允许的最大电压u为(    ) [image: image122.jpg]==l




    (A)3．5伏    (B)4．0伏    (C)4．2伏    (D)4．5伏

22、如图17所示，两平面镜垂直放置，某光线PA以入射角。入射到镜面M上，经平面镜M和N两次反射后反射光线BQ与PA平行。现将两平面镜以过。点且垂直于纸面的直线    为轴同时逆时针旋转一个角度p(p<。)，假设镜面足够大，则人射光线与反射光线之间的距离将(    ) [image: image123.jpg]



(A)增大    (B)减小    (C)不变    (D)无法判断

23、如图18所示，两平面镜A和B之间的夹角。为9。，自平面镜B上的某点P射出一条与B镜面成p角的光线，在p角由0‘至180‘范围内(不包括0。)连续变化的过程中，发现当p取某角度时，光线经镜面一次或多次反射后，恰好能返回到P点，则符合该要求的p的个数有(    ) [image: image124.jpg]



(A)1个    (B)4个    (C)6个    (D)9个

24、在图19所示的暗盒中装有三个阻值相等的电阻，暗盒有1、2、3、4四个接线柱。在接线柱l、2之间接一个电流表A1，在接线柱3、4之间接一个电流表A2。现将电压恒定的某电源接在接线柱1、4之间，电流表A1、八2的读数正好相等；如将该电源改接在接线柱2、3之间，电流表A1、A2的读数仍然相等；如将该电源改接在接线柱1、3之间，电流表A3的读数是电流表A2读数的2倍。那么当该电源接在接线柱2、4之间时，电流表A1的读数与电流表A2读数之比为(    ) [image: image125.jpg]B9




  (A)1：l    (B)1：2    (C)2：l    (D)1：3

第二部分：填空题

25、北方的冬天天气比较寒冷，房间内一般都要安装暖气片供暖。在房间暖气片温度保持不变的情况下，房间内的平衡温度将随外界温度的变化而变化。研究表明，房间内暖气片和房内的温差与房间内外的温差之比保持不变。当外界温度为—23℃时，房间内的温度长    时间保持13℃不变；当外界温度为—18℃时，房间内温度长时间保持16℃不变，则房间内    暖气片的温度应为______℃。当房间内温度长时间保持25C不变时，外界温度为______℃。

[image: image264.jpg]


26、将一根粗细均匀、质量为M的铁丝弯成直角，直角边边长之比AC：BC=m：n(m>n)，将直角顶点C固定，如图20所示，当直角铁丝静止时，BC边与竖直方向的夹角为0，则sin0=_______，若在B点悬挂一物体，将使0=45°，则该物体的质量为______。

27、甲、乙是两个质量相等的空心球，它们的空心部分体积完全相同，甲球恰好能在水中悬浮，p甲=3．0X103千克/米3，p乙=2.0X103千克／米3，P水=1．0X103千克/米3，则甲、乙两球的体积之比为____________。当把乙球放入水中时，乙球露出水面的体积占乙球体积的________。

    28、某溶液的密度P随溶液深度h按照规律P=Po十kh变化，Po=1克/厘米3，k=0．01克／厘米4。用不可伸长，长度为5厘米的细线将A、B两个立方块连在一起并放进溶液内。已知VA=VB=1厘米3，mA=1．2克，mB=1.4克，则平衡时立方块A中心所在的深度为——厘米，细线上的拉力为________牛。(假设溶液足够深)

    29、夜里，在海洋的同一条航线上，甲、乙两船分别以5米/秒和10米/秒的速度相向而行。当两船相隔一定距离时，两船上的驾驶员同时拉响了汽笛，驾驶员在听到对方的汽笛声后立刻开亮自己船上的探照灯。若两船驾驶员探照灯打开的时间正好相隔0．2秒，则表明拉响汽笛时两船之间相距____________米，甲船亮灯时距离乙船____________米；乙船亮灯时距离甲船____________米。(已知空气中声音的传播速度为340米/秒)

[image: image265.jpg]


    30、A、B两地之间仅有一条公路且相距300千米。从A地早上9：00起每隔45分钟开出一辆汽车驶向B地，车速为60千米／小时，下午15：00，A地开出最后一班车。另外每天由B地早上8：00起每隔1小时也开出一辆汽车驶向A地，车速为75千米／小时，下午16：00，B地开出最后一班车。则由A地早上9：00开出的班车在行驶途中能见到____________——辆由B地开出的班车；由B地下午15：00开出的班车在行驶中能见到____________辆由A地开出的班车。(进出站时除外)

31、遵守交通法规是每一个市民应该具备的最基本的道德素养，违反交通法规不仅仅是现代社会的不文明现象，更重要的是，这种行为会给国家或者个人造成财产损失，对人身安全带来重大威胁。此试举一例，如图21所示为某道路由南向北机动车及非机动车的道路示意图。已知机动车车道宽D=3米，甲、乙两部轿车分别在慢车道和快车道上向北匀速行驶，V甲=36千米／小时，V乙=54千米／小时。两部轿车的尺寸均为：长度L1=4．5米，宽度d=1．8米。当甲、乙两车沿南北方向上的距离为S2=3米时，在甲车前方慢车道与非机动车道交界处的C点(与甲车相距S1，且S1=10．5米)，突然有一人骑自行车横穿马路(假设匀速)，自行车车长L2=1．8米。那么当自行车车速在____________范围内将与甲车相撞；当自行车车速在____________范围内将与乙车相撞。设两轿车均在车道中间位置行驶，且不考虑轿车的制动情况。

32、如图22(a)所示，R为滑动变阻器，R1、R2为定值电阻，电源电压U保持不变。建立直角坐标系，横轴表示电流，纵轴表示电压。改变滑动变阻器滑片P的位置，将电压表V1、V2的示数随电流表A示数变化的两条图线分别画在坐标系中，如图22(b)所示。则根据图线可知电阻只R1=____________欧，电阻R2=____________欧。
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上海市第十八届初中物理竞赛（复赛）试题及解答
一 选择题（以下每题只有一个选项符合题意）
1． 某同学家中所有的灯原来都正常发光，现突然全部熄灭了，检查保险丝发现并未烧断，用测电笔测试室内火线与零线，氖管都发光。该同学对故障作了下列四种判断，其中正确的是：（        ）
A 进户火线断路              B 进户零线断路
C 灯泡全部烧坏了            D 室内线路某处短路
2． 同一个物体的温度可以利用摄氏温标或热力学温标表示为20℃，用热力学温标表圾为293K。那么，当自来水的温度升高1℃时，用热力学温标表示这一温度的升高，下列说法中正确的是：（     ）
A 温度升高大于1K           B 温度升高等于1K
C 温度升高小于1K           D 无法确定升高的值与1K大小的关系。
[image: image266.png]M1



3． 如图1所示，有一正方形的不透光的房间，在其中的一面墙上开有一个圆形小孔。在这面墙的对面有一个正方形的平面镜。在房间里有一个人靠在与平面镜垂直的一侧墙面上，当有一束垂直于圆孔的平行光通过圆孔射到平面镜上时，他能看到的是：（         ）
A 镜面上有一个圆形的亮斑
B 整个正方形镜子的形状
C 整个房间的各处都是亮的
D 感到整个房间是一片黑暗
4． 如图2所示，在水平放置的圆形长直管中，有一个光滑的，可自由移动的活塞刚好把长直管分成左右两部分，且活塞左、右两端面的形状如图。当左、右两部分中气体的压强分别为p1和p2时，活塞可停在图示位置不动。现在同时缓缓增大左、右两部分中气体的压强，使活塞仍然停在图示位置不动。若左、右两部分中气体压强的变化量Δp1和Δp2。则下列关于它们关系的说法中正确的是：（ ）
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A Δp1>Δp2        B Δp1<Δp2

C Δp1=Δp2        D 无法确定
5． 如图3所示，甲，乙，丙为三个光滑线型轨道，带孔的光滑小球套在光滑轨道上，并沿轨道的顶端滑动。轨道的高度和总长度相同。将小球从轨道的顶端由静止开始释放，经过时间t滑到轨道的底端，则关于时间t的大小，下列说法中正确的是：（           ）
A 甲图中小球所用时间最少。           B 乙图中小球所用时间最少。
C 丙图中小球所用时间最少               
D 甲，乙，丙三个图中小球所用的时间相同。
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6． 如图4所示，扶梯的A端只能沿墙面无摩擦上下滑动，开始时扶梯与墙面的夹角为30O。由于地面的静摩擦力大小导致扶梯A端沿墙往下滑，B端沿地面向右滑，关于扶梯A，B两端的运动速度，下列说法正确的是（         ）
A A端下滑速度始终大于B端右滑速度
B A端下滑速度始终小于B端右滑速度
C A端下滑速度先小于B端右滑速度，后大于B端右滑速度
D A端下滑速度先大于B端右滑速度，后小于B端右滑速度
7． 图5为潜望镜工作原理图。若现有一军舰位于S点处，则潜水艇中的人通过潜望镜看到的像的位置：（         ）
A 在图5中的A处     B 在图5中的B处
C 在图5中的C处     D 在图5中的D处
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8． 在图6所示的电路中，定值电阻R3的阻值小于滑动变阻器R2的最大阻值，现使滑动变阻器的滑往从a端滑向b端，则在移动过程中：（        ）
A 电压表V1和V2的示数始终变大
B 电压表V1和V2的示数始终变小
C 电压表V1的示数始终变大，电压表V2的先变大后变小
D电压表V1的示数先变大后变小，电压表V2的始终变小
二 填空题
9． 小明的爸爸骑自行车上下班，按5米/秒的正常车速，上下班各需用半小时。有一天，他想在上下班时顺路到文具店购买一些练习本，文具店离开工作单位的路程为3000米，假如购买练习本共需5分钟，且开始时仍以5米/秒的车速行驶，最终仍在半小时内走完全程，那么考虑到安全因素，要求在购买练习本后的车速尽可能小，小明的爸爸应该              （选填“上班时”或“下班时”）去文具店，离开文具店后，自行车的车速为      米/秒。
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10．家用电热淋浴器分储水式和无水箱式两种。无水箱式淋浴器是使冷水流过电热器就达到需要的温度，立即从喷头喷出热水供淋浴。现在自来水的温度为16摄氏度，淋浴器要热水的温度为38摄氏度左右，淋浴所需热水流量为1×10-3米3/分，水的比热容c为4.2×103J/（千克·℃）.则该淋浴器的电热功当量器电功率为              瓦；它的工作电流大小为        安（不计加热过程中的能量损失及水的密度变化）
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11． 在图7所示的电路中，当电路两端加上电压U后，电路正常工作，如果电阻R2发生了断路，电阻R3两端电压将减少二分之一，而电阻R2发生断路前电阻R1和R2的总功率与电阻R2发生思路后电阻R1的功率相等，则三个电阻的阻值之比R1：R2：R3为         ；在电阻发生断路前后，R3上消耗的电功率为           （选填：“变大”、“变小”或“不变”）。
12． 如图8所示，有一个半径为1米，重为300牛的均匀球，置于倾角为600的斜面上，用一水平细绳拉住球，使球处于平衡状态，则此均匀球受到       几个力作用，水平绳的拉力大小为           牛。（sin60o=0.866,cos60o=0.5）
13． 如图9所示，AB、ＣＤ为两根平等并且均匀的相同电阻丝，另有一根电阻丝ＥＦ，其长度略大于ＡＢ、ＣＤ两轨道的宽度，可以在ＡＢ、ＣＤ上滑行并保持与ＡＢ垂直，ＥＦ与ＡＢ、ＣＤ接触良好，图中电压表为理想电压表。当ＥＦ处于图中位置时电压表读数为6.0伏，将ＥＦ由图中位置向左移动一段距离ΔL后电压表的读数变为5.0伏，若将EF由图中位置向右移动一段相同距离ΔL后，电压表读数为             伏；如果AB，CD电阻丝单位长度上的电阻为λ欧，电源电压为U伏，则电阻丝EF的电阻为             欧。
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三 计算题
14． 在钢铁厂的轧钢车间里有一台如图10所示的钢板冷轧机，较夺取的钢板匀速地经过轧辊被轧成薄钢板后，整齐地卷成钢板卷。经过时间T钢板卷的半径增加了一倍。试求此后半径再增加一倍需要多少时间表？
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15． 如图11所示，一根长2米的细铜棒放在水平的支架上，右端紧靠固定的竖起挡板。在细铜棒的左端，有一根可以绕c点转动的指针，指针的ac段始终靠在细铜棒的左端。如果只考虑细铜棒的热胀冷缩的作用，则当细铜棒的温度发生变化时，指旬的上端会指在刻度盘的不同位置，由此可制成一个温度计。试分析：（1）刻度盘上的温度值沿顺时旬方向是增大还是减小？（2）现在知道细铜棒的长度随温度的变化关系到为L=LO(1+at),a=1.7×10-5/℃，指针的总长度为7厘米，且ab=bc=1厘米。当细铜棒的温度为0℃时，指针掼在刻度盘的中央0刻度的地方，细铜棒的左端正好和指针上的b点相接触，指针有0刻度的两侧能够转过的角度均为30O。求此温度计的测时范围。
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16． 某同学用一根粗细均匀的铁棒，将一个边长为a的正方形重物箱撬起一个很小的角度（如图12所示，图中的角度已被放大）。已知：铁棒单位长度受到的重力为P1；重物臬常驻到的重力为G。现将铁棒的一端插入箱底，在另一端施加一个向上的力撬动重物箱。如果插入的长度为箱宽的四分之一，并保持该长度不变，则当选用的铁棒长度满足什么条件时，施加的力最小，此最小的力为多大？
四 实验题
17． 如图13所示，有一根弹簧测力计，由于某种原因，它表面的刻度值没有了，但弹簧测力计的其他部分都完好。为了利用这把弹簧测力计，现把一切工作小段长度均匀分割的刻度线粘贴到弹簧测力计上，当用1牛的拉力拉弹簧测力计的挂钩时，弹簧秤的指旬刚好指在刻度线5下面的第三条黑线位置；当用2牛的拉力拉弹簧测力计的挂钩时，弹簧测力计的指针刚好指在刻度线7的位置。由此可知，利用图中的刻度线，此弹簧测力计能够测量的范围是         。如果将刻度线粘贴位置向挂钩方向移动一小段，则此时弹簧测力计能够测得的最大值与最小值之差将                  （选填：变大，不变或变小）。
18． 有一个特殊结构的元件（如图14所示），由A、B两部分组成，被封闭在透明的玻璃壳内，a,b为两个接线柱。某学生为了研究A、B两部分电学特性，通过查阅资料，得知A是一个定值电阻，其U-I值如表1；B是一种由特殊金属制成的导体，该元件的额定电压是7伏，为了既不破坏元件的结构，但又能测定B的额定功率，他使用（如图15所示）的器材，则得一组该元件的U-I值（如图16所示）后，利用这些数据测出了B的额定功率。请你回答以下问题：
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（1）       用笔线代替导线，将如图15所示的器材连成一个测量元件的U—I值的电路。
（2）       请利用表1和如图16提供的数据求出B在正常工作时的额定功率P
五、判断与说理题

19．在我们的日常生活、工业生产和高科技领域里，磁被广泛运用。请回答下列一组与磁有关的问题。
[image: image278.jpg]


    (1)目前，世界上研制的磁浮列车主要有两类：一类为超导型．一类为常导型。磁浮列车主要有悬浮系统、导向系统和推进系统等部分组成。我国在上海浦东成功建造了世界上第一条商用磁浮列车。它属于：    [  ]

    A．超导型，其悬浮系统利用同名磁极互相排斥

    B．超导型。其悬浮系统利用异名磁极互相吸引

    C．常导型，其悬浮系统利用同名磁极互相排斥

    D．常导型，其悬浮系统利用异名磁极互相吸引

    (2)将磁钢M固定在铁块C上．用手将一元硬币B1、B2叠在一起．竖立在磁钢上端．如图17所示。将手指稍稍松开一小段距离．将观察到的现象是     ．原因是      。           图17
    (3)如图18所示是生产中常用的两种闸刀开关，图18中A是导电的闸刀，B是簧片(可以与闸刀保持紧密接触或分离)，C是电磁铁的线圈，能对图18(a)中的杠杆D(右边下降时左边会升起)、图18(6)中的衔铁E产生吸力。0是固定转动轴，即支点。K是弹簧。图中箭头为电流方向。试说明这两种开关分别在什么情况下能自动断开电源。
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    (4)以下是关于电饭锅的原理的说明。请你在画线的空格处填写恰当的物理名词或数值，并回答有关提问。
    电饭锅能自动控制电流加热的程序。把饭煮得甘香柔软而不焦枯．靠的是如图19所示的自动控制开关，当按下开关按键，如图19(a)所示。开关横杆把磁铁向上顶，使磁铁吸住感温软铁。这时。发热电阻丝接通电源，开始加热。当锅内的饭沸腾后。锅内的水就会因
而渐渐减少。当锅内的水蒸干．锅内的温度就会超过     ℃，当温度达到103℃时，感温软铁就不受磁铁的吸引，开关的杠杆在弹簧的弹力及自身重力的作用而下降，使接触点分开，发热电阻丝与电源断开，如图19(b)所示。与此同时，接通另一保温电路(图中略去未画)，保持饭的温度在70℃左右。

    (a)“当温度达到103℃时．感温软铁就不受磁铁的吸引”这一现象说明了什么物理道理?

    (b)能用这种电饭锅来煮开水．并自动保温在70℃左右吗?写下你的判断，并简要说明理由。
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图18（a）：___________________________________________________________________________。

图19（b）：___________________________________________________________________________。
    20．请回答下列有关声音的问题

    (1)以下是两位同学的一段对话。请你对两位同学的对话的正确性作出判断。并给出证明。
    甲同学：如果飞机在无风情况下作水平飞行，当你听到从头顶传来飞机的轰鸣声时。发现飞机已掠过头顶，在你前上方，说明飞机是超音速飞行。

    乙同学：如果飞机在无风情况下作水平飞行．无论飞机是否超音速飞行，当你听到从头顶传来飞机的轰鸣声时，飞机一定已掠过你的头顶。在你前上方了，所以．我们无法据此来判断飞机是否超音速飞行。
    (2)下列三张图片分别反映了飞机以三种不同速度在空中(不考虑空气的流动)水平飞行时，产生的声波的情况。图20中一系列圆表示声波的传播情况，A点表示

飞机的位置。请你利用给出的图．用刻度尺、直角尺等工具估测图20a、图20c中飞机飞行的速度。已知声音在空气中的速度为340米／秒。(要求写出完整的解答过程)
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 21．某同学用弹簧测力计下悬挂一均匀实心金属圆柱体浸在液体中。分别研究弹簧测力计示数与液体密度、物体在液体中深度的关系。实验时，该同学先把圆柱体浸没在不同液体中，分别记下了弹簧测力计的示数，测得的实验数据如表1。然后把圆柱体浸在同种液体中，通过改变液面到圆柱体底部的距离，记下弹簧测力计的示数，测得实验数据如表2。

    表1  

	液体密度ρ(×l03千克/米3)
	1.2
	 1.8
	 2．O
	 2.2
	 2.4
	 2.5

	  弹簧测力示数F(牛)
	  7.5
	  4.5
	
	  2.5
	  1.5
	 1.O


表2 

	液面到金属块底部的距离h(米)
	0
	0.21
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.7

	  弹簧测力示数F(牛)
	11.1
	9.9
	8.7
	7.5
	7.5
	
	


    根据实验数据，回答下列问题：

    (1)根据表1、表2中的实验数据．请通过计算、分析，完成表l和表2中的空格填写。

    (2)在图21中。能正确反映表1中弹簧测力计示数液体密度之间关系是图2l中的    。
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    (3)金属圆柱体的底面积为多少米。?(要求写出完的解答过程)

    (4)在研究弹簧测力计示数与液体密度关系时，当液体密度为3．O×10。千克／米。时．测得弹簧测力计的示数为O，请说明产生此现象的原因：

    (5)通过分析表2，是否能得出；反映弹簧测力讦示

数与金属块浸在液体体中体积之间规律?若能，可以用

什么表达式来表达?若不能，请说明理由：

参考答案

一、选择题(每小题4分，共32分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	B
	D
	C
	B
	C
	B
	D


二、填空题(每格3分。共30分)
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三、计算题(共26分)

14．(本题8分)
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      即再过4T的时间，薄钢板卷的半径再增加一

  倍。

15．(本题8分)
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(1)增大(2分)
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即可测量的温度范围是一169．7℃至169．7℃。
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四、实验题(共14分)
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18．(本题8分)

    (1)(3分)
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    [读数正确2分公式及计算结果正确3分]

五、判断与说理题(共48分)

19．(本题20分)

    (1)(3分)D

    (2)(3分)两枚硬币分开，每个硬币被磁化为一个磁体，磁体的同名磁极靠在一起，相互排斥。

    (3分)(6分)

    图18(a)：这是一个过电流保护开关，当电流过大时，电磁铁将衔铁D吸下，电键断开。

    图18(b):是一个欠电流保护开关。当电流过小时，电磁铁吸不住衔铁E，电键断开。

  (4)(8分)蒸发。100℃

    (a)原因是：当温度升高到103℃，软铁内分子热运动加剧，软铁无法被磁化，永久磁铁对其不再有吸力。

    (b)不能，因为，当水烧开时，温度为100℃，只有当水烧干后，温度才会进一步升高到103℃。

20．(本题11分)

    (1)(5分)

[image: image153.jpg]



答；两位同学的说法都不正确。
证明如下：设飞机飞行的速度为v。，声音在空气中的传播速度为v。.
    [image: image154.png]



无论v为多大，tgθ>0．说明当人听到从头顶传来的轰鸣声时，飞机已掠过头顶，飞向前方。当v≥v0时，tgθ≥l，即θ≥450，说明当人听到从头顶传来的轰鸣声时，发现飞行与竖直方向夹角大于450时，说明飞机的飞行速度大于声速。
(2)(6分)
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21．(本题17分)

    (1)(3分)3.5，13.5，7.5。

    (2)(3分)图(A)    ．

    (3)(4分)

    由表1得V=5×10-4米3。

    由表2得：△F=pgs△h一①，G—T=pgV一②。

    所以S=10-3米2。

    (4)(3分)圆柱体浮在液面上。

    (5)(4分)F=13.5一1.2×104V排。
上海市第十九届初中物理竞赛（大同中学杯）

初  赛  试  题

第一部分

1、 下列估测中最接近生活实际的是                                  （     ）

  A、一只梨重约0.15牛             B、人步行的速度约5米/秒

C、教室里空气的质量约0.5吨      D、一支新中华2B铅笔的长度约40厘米

2、为了保护航天发射台的安全，发射台的下部往往有一个大水池。2003年10月15日“神州”五号发射时，我们从电视实况转播中看到，火箭喷出的炽热气体使水池内冒出了大量“白气”，你认为这“白气”主要是                                              （     ）

A 水受热汽化化成大量水蒸汽             B 水蒸汽遇冷液化成的大量小水珠


C 水被气流冲起的大量水花             D 水蒸汽遇冷凝华成的大量小冰晶

3、夏季，一个气泡从池塘底部上升到水面的过程中，水温不断上升，则气泡内气体的物理量没有发生变化的是                                                      （     ）


A、压强     B、密度    C、 质量     D、温度

4、如图1所示，位于凸透镜主光轴上某发光点P发出红、黄、绿三色复光，当用与主光轴相垂直的毛玻璃屏从透镜附近沿轴方向向远移动时，在屏上将依次看到

[image: image282.jpg]


A、红、黄、绿亮点

B、红、绿、黄亮点

C、黄、红、绿亮点


D、绿、黄、红亮点

5、如图2所示，有一圆柱形玻璃体，在它的中心轴线上有一球形气泡，柱体低面是磨砂的毛面，[image: image283.jpg]


当平行光沿柱轴方向向下照射时，在磨砂的毛面上可能会看到   

                                        （     ）    

A、圆形亮斑

B、圆型暗斑

C、圆形暗斑且中心有一亮点

D、圆形亮斑且中心有一暗点

6、如图3所示，甲容器内装有水，乙试管内也装有水，并
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通过甲容器密封盖上的孔插入甲容器的水中，且乙试管与密封

盖紧密接触。现给甲容器加热，则经过一段时间后      

                                            （     ）

A、 甲容器内的水先沸腾

B、 乙试管内的水先沸腾

C、 甲容器、乙试管内的水同时沸腾

D、 甲容器内的水沸腾，乙试管内的水不会沸腾

7、在利用混合法测量铜块的比热试验中，下列情况能导致铜的比热容测量值偏大的是

                                                             （      ）

⑴铜块从沸水中拿出来放入小筒时不小心带入了热水

⑵用天平测量铜块的质量时读数偏大

⑶用量筒测量水的体积后，倒入小筒时没有倒干净

⑷温度计在测量水的初温时，读数比真实值大


A ⑴ ⑶ 

B ⑴ ⑵    C ⑶ ⑷     D ⑵ ⑶
8、人的体温是由“下丘脑”中特殊神经细胞组织控制的，它对人体体温的变化很敏感，当下丘脑温度高于37℃时，人体散热机制（如血管舒张，出汗等）就会活跃起来。已知37℃时蒸发18克汗水所需要的能量为4300焦。现有一中年人漫步行走时，每秒钟体内产生的热量为35焦，而此时人体通过传导、辐射等方式（不包括出汗）产生的散热功率只有33瓦，因此还要通过出汗的方式才能保持37℃的体温不变。那么此人漫步行走1小时出汗约    （    ）



A 20克 

B  30克    C  40克       D 50克
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9、如图4 所示，在粗糙水平表面上的一物体作匀速直线运动，要通过测量从而求出物体与粗糙表面相互作用后增加的内能，应选取的器材为

      A、温度计、量热器     B、打点计时器、天平  

      C、量筒、烧杯         D、弹簧测力计、刻度尺
[image: image286.jpg]&5



10、如图5所示，甲、乙两位同学做如图所示的“拔河”游戏，两人分别用伸平的手掌托起长凳的一端，保持凳子水平，然后各自向两侧“拉”。若凳子下表面各处的粗糙程度相同，且在乙端的凳面上放四块砖，

则下列判断

正确的是   （     ）


A、凳子向甲方移动     B、凳子向乙方移动 

    C凳子原处不动         D、凳子向体重大的同学一方移动

11、距离爆炸点6千米处的某人，先后两次听到爆炸的声音，第一次听到的声音是声波经水平直线传播而来的，第二次听到的声音是经过空中云层反射而来的。设声音在空气中的传播速度为340米/秒，两次听到的爆炸声间隔时间为11.7秒，则云层高度约为   （    ）


A 、4千米    B、6千米    C、8千米    D、10千米

12、将质量为1000千克的大木筏置于若干个浮筒上，为了安全起见，每个浮筒至少要有1/3体积露出水面。设每个浮筒的质量均为25千克，体积为0.1米3 ，则至少需要这样的浮筒

                                                （    ）



A、18个    B、24个   C、30 个   D、36个

13、如图6所示，质量分布均匀的细杆水平放置，支座A在杆重心的右侧，杆的右端被位于其上面的支座B顶住。现在杆的左端C处施加一个向下的作用力，则   （    ）
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A、A、B两处的弹力均增加，且△FA=△FB

B、A、B两处的弹力均增加，且△FA>△FB

C、A处的弹力减小，B处的弹力增大，且|△FA|>△FB

D、A处的弹力增大，B处的弹力减小，且△FA>|△FB|
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14、电影画面每隔1/24秒更换一次，由于人的眼睛存在反应时间，所以会出现“眼见未必为实”的奇怪现象。如图7所示，屏幕上出现的一辆匀速行驶汽车的车轮（车轮有6根对称分布的相同辐条），则下列现象中不符合此时人感觉的是         （     ）


A、若在1/24秒内每根辐条转过60°，则人觉得车轮是不转的


B、若在1/24秒内每根辐条转过355°，则人觉得车轮是倒转的


C、若在1/24秒内每根辐条转过360°，则人觉得车轮是不转的


D、若在1/24秒内每根辐条转过365°，则人觉得车轮是不转的

15、在图8（a）中，石料在钢绳拉力的作用下从水面上放以恒定

的速度下降，直至全部没入水中。图8（b）是钢绳拉力随时间t变化

的图像。若不计水的摩擦力，则可算出该石料的密度为    （    ）
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A  1.8×103千克/米3

B  2.3×103千克/米3

C  2.8×103千克/米3

D  3.2×103千克/米3
第二部分
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16、如图9 所示，某轻质杆AOB可绕O点在竖直平面内转动，且OA与OB的夹角始终保持不变，A端通过细绳系一质量为1千克的秤盘，B端固定一平衡球。当秤盘中不放物品时，OA杆恰好成水平，OB杆与竖直方向夹角为α（α=30°）；

当秤盘中放入一物体时，OB与竖直方向的夹角

增大了60°那么该物体的质量为         （     ）



A、1千克      B、2千克   


 
C、3千克     D、4千克

17、假设雨点下落过程中受到空气的阻力与雨点

（可看成球形）的横截面积S成正比，与下落速度v 的平方成正比，即f阻=ksv2，其中k为比例常数。已知球的体积公式：Ｖ＝
[image: image157.wmf]3

4

πr3（ｒ为半径），每个雨点的密度相同，且最终都做匀速运动。如果两个雨滴的半径之比为1∶2则这两个雨点的落地速度之比为

　　　　　　　　　　　　　　                                  （　　　）



Ａ１∶
[image: image158.wmf]2

　　Ｂ１∶2　　　Ｃ1∶4　　　Ｄ1∶8

18、原长相同，劲度系数分别是k1  k2  k3 的三个轻质弹簧（已知k1>k2>k3）分别如图10（a）、(b)、（c）三种方式组成弹簧组，每个钩子与悬点的距离相等，当在每个钩子上挂上相同质量的物体后                                                       


                                                               （       ）


A （a）图中弹簧组的伸长量最大     B（b）图中弹簧组的伸长量最大


C  （c）图中弹簧组的伸长量最大    D  三图中弹簧组伸长量一样大
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19、如图11所示，AB、CD为两根平行且均匀的相同电阻丝，直导线EF可以在AB、CD上滑行并保持与AB垂直，EF与AB、CD接触良好。B、D之间的电压U保持不变，A、C之间接一个理想电压表，当EF处于图中位置时电压表示数为6.0伏，如将EF由图中位置向左移动一段距离△L后电压表示数变为5.0伏，若将EF由图中位置向右移动一段相同距离△L后，电压表示数将变为




A、6.5伏     B、7.0伏    C、7.5 伏   D、8.0伏

20、在图12所示的电路中，电源电压恒定，滑片P把变阻器分为Rap= 5欧，Rbp=10欧两部分，要求当电键k闭合时，c d 间的电压不得低于电键断开时 c d 间电压的90%，则电阻Rx的允许值范围是                 （     ）


A、Rx ≤10欧    B、Rx ≤30欧    C、Rx ≥10欧    D Rx ≥30欧

21如图13所示，AB是一质量为m的均匀细直杆，A端靠在光滑的竖直墙壁上，B端置于水平地面上，杆身与竖直方向夹角为θ，杆与地面的摩擦系数为μ，保持平衡，则此时杆与地面的摩擦力为           （    ）



A、
[image: image160.wmf]2

1

mg tgθ      B、
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mg sinθ        C、
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μmg         D、μmg 
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22、在图14所示的电路中，A、B两点之间电压U保持不变，电路连接完好且使用的电表均为理想电表。当滑动变阻器的滑片P向右滑动时               （     ）



A、电压表V1和电流表A的示数之比增大



B、电压表V2和电流表A的示数之比不变



C、电压表V1示数的变化量和电流表A示数变化量的比值绝对值
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D、电压表V2示数的变化量和电流A表示数变化量的比值绝对值
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23、利用伏安法测量电阻时，由于使用的不是理想电表，造成测量结果有误差。某同学采用如图15所示电路，能较准确测出Rx 的阻值，已知A、B两点之间电压U保持不变。当k接通a 时，电压表示数为10伏，电流表示数为0.2安，当k接通b时，电压表示数为12伏，电流表示数为0.15安，则待测电阻Rx的阻值为                （    ）



A、60欧       B、65欧      C、70欧        D、75欧

[image: image166.jpg]



24、如图16所示，凸透镜的焦距为5厘米，在透镜左侧10厘米处，有一个与主光轴垂直的物体AB，在透镜右侧15厘米处放一个平面镜，镜面与凸透镜的主光轴垂直，则该光光具组中，物体AB的成像情况是



A、一个正立实像，一个倒立实像，一个正立虚像



B、一个正立实像，一个正立虚像，一个倒立虚像



C、一个倒立实像，一个正立虚像，一个倒立虚像



D、一个正立实像，一个倒立实像，一个倒立虚像

25、如图17所示，平面镜OM与ON垂直放置，在它们的角平分线上P点处，放有一个球形放光物体，左半部分为浅色，右半部分为深色，在P点左侧较远的地方放有一架照相机，不考虑照相机本身在镜中的成像情况，则拍出照片的示意图正确的是
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26、如图18 所示，七块完全相同的砖块按照图示的方式叠放起来，每块砖的长度均为L，为保证砖块不倒下，6号砖块与7号砖块之间的距离S将不超过        （     ）



A、
[image: image167.wmf]15

31

L    B、2L    C、
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5

L     D、
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27、如图19所示，传送带的速度恒为0.1米/秒，转轮A和B的大小不计，AB=1.2米（即传送带的总长度为2.4米）。某偷油老鼠跳到A点，并以相对传送带0.3米/秒的速度向B点爬去，到达B点后立即回头仍以相对传送带0.3米/秒的速度返回A点。回到A点后，该老鼠将再次向B点爬去，到达B点后再次返回……如此反复下去，且老鼠相对传送带的速度始终为0.3米/秒。老鼠在A、B两端点速度转向所需的时间不计，从该老鼠由A点出发时开始记时，经过多长时间，传送带上将都会被老鼠身上的油渍污染？



A、16秒    B、17秒    C、18秒    D、19秒

28、图20所示的是一个电热器电路。电热丝、指示灯、电键构成串联电路，接在电源上，已知该电路中有一个元件断路，有一个元件短路，但不知道是哪两个有故障，今用一个校验电灯分别接在各处，得到下表所示的结果，根据表格内容可判断
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A、指示灯断路，电键短路



B、指示灯断路，电热丝短路



C、电热丝断路，电键短路



D、电键断路，指示灯短路

29、如图21所示，在一个开口锥形瓶内注入适量水，然后将它放在水平桌面上。此时水对锥形瓶底的压力为3牛；现在锥形瓶内放入一个重为G1的木块，水对锥形瓶底的压力变为4牛；在锥形瓶内再放入一个重为G2的木块，水对锥形瓶底的压力变为5牛。木块与锥形瓶始终不接触，则                            （     ）


A、G1<G2<1牛   B、G2<G1<1牛  C、G1=G2=1牛         D、G1>G2>1牛

30、“五一”长假即将来临，小红和爸爸妈妈商量外出旅游的事。为此，他们设计了一架简易的游戏机，如图22所示，电路由三个单独单刀双掷开关、一个电池组、一个灯泡和若干导线组成，三人各自操纵自己的开关，以表示自己愿意去旅游还是留守家中。考虑到小红还属于未成年人在所有方案中，只要出现小红单独一人出外旅游或留守家中的方案时，灯泡将不发光，表明该方案无效，除此以外的一切旅游方案均有效（即灯泡会发光）。为了满足该条件，游戏机线路设计图应该是下图的
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上海市第十九届初中物理竞赛(大同中学杯)初赛试卷

参考答案

1、 C   2、 B  3、 C   4、D  5、 D  6、 A  7、 A  8、 B  9、 D  10、B 

11、A  12、 B  13、B  14、D  15、C  16、C  17、A  18、C  19、C  20、D

21、B  22、D   23、C  24、D  25、D  26、A  27、B  28、D  29、B  30、D

上海市第十九届初中物理竞赛(大同中学杯)复赛试题

(2005年)

    说明：答题时间为120分钟，试题满分为150分。第一～第二大题只要写出答案。第三～第五大题按题型要求写出完整的解答过程。解答过程中可以使用计算器。常数g取10牛/千克。

    一、选择题(以下每题只有一个选项符合题意．每小题4分，共32分)

    1．在一张白纸上用红色水彩笔写上红色的“E”字。当你通过红包玻璃观察写在这张白纸上的“E”字时，观察到的现象是：    (    )

    A．清晰的红色“F”字。    B．清晰的黑色“F”字。

    C．清晰的红底白色“E”字。D．几乎看不出“E”字。

[image: image296.jpg]


    2．小明把粗细均匀的细铜丝紧密地绕在铅笔杆上．用刻度尺测得绕有17匝细铜丝的铅笔的长度L=50.7mm．如图1所示。则正确的表示细铜丝直径的是：  (    )

    A．1.1mm。    B．1.08mm。

    C．1.079mm。    D．1.0787mm。

    3．在弹性限度内。当弹簧的长度为16cm时．它产生的弹力大小为20N；弹簧的长度变为7cm时．它产生的弹力大小为10N。则弹簧的劲度系数为：    (    )

    A．1.25N/cm。    B．1.43N/cm。

    C．3.33N/cm。    D．1.11N/cm。

    4．某中学的科技研究小组．为太空工作站的宇航员设汁了如图2所示的四种电加热水壶．其中设计合理的是：（   ）
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    5．将阻值相等的电阻R1和R2串联后接在一个电压恒定的电源两端。若其中R1的电阻值不随温度的变化而变化．而R2的电阻值随温度升高而增大．随温度的下降而减小。则对R2加热或冷却，R2的电功率的变化情况为： (    )

    A．加热升温时，电功率增大．而冷却降温时．电功率减小。

    B．加热升温时。电功率减小，而冷却降温时．电功率增大。
    C．无论是加热还是冷却．电功率均增大。

    D．无论是加热还是冷却，电功率均减小。

    6．夜晚有两个高矮不同的小朋友A和B，A比B高，相距d．他们分别站在路灯下，o’点是路灯。在地面上的投影． A、B两人的连线通过o’点，如图3所示。他们头部分别在地面上留下两个影子A’和B’，相距d’，当两人沿过O'点的直线，以相同的速度行进时．A’和B’的距离将：    (    )
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    A．不断增大。    B．不断减小

    C．先增大．后减小  D．先减小．后增大。

    7．一焦距为f的凸透镜．主轴和水平x轴重合，透镜左侧x轴上有一点光源．点光源到透镜的距离大于f而小于2f，若将此透镜沿x轴向右平移2f的距离，则在此过程中点光源经透镜所成的像将：    (    )

    A．一直向右移动。  B．一直向左移动。

    C．先向右移动。接着向左移动。

    D．先向左移动，接着向右移动。

    8．如图4所示。A为电磁铁．B为铁芯．C为套在铁芯B上的绝缘磁环。现将A、B、c放置在天平的左盘上．当A中通有电流I时，C悬停在空中．天平保持平衡。当增大A中电流时．绝缘磁环B将向上运动。在绝缘磁环B上升到最高点的过程中．若不考虑摩擦及空气阻力．则下列描述正确的是：    (    )

    A．天平仍保持平衡。

    B．天平左盘先下降后上升。

    C．天平左盘先上升后下降。

    D．天平左盘一直下降至最低点。
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二、填空题(每小题6分，共30分)

    9．如图5所示，用细线将术块A和金属块B连接在一起，放入水中。A、B恰好悬浮在水中，此时，B受到___个力的作用。若术块A的密度为O.8×lO3kg/m3．木块A与金属块B的体积之比为79：2，则金属块的密度为_____ kg/m3。

    10．火车以20m/s的速度沿某一段直线轨道驶向道口，为厂提醒看守道口的工作人员，司机在距道口940m处开始鸣响汽笛，每次笛声持续1s，停5s，然后再次拉响汽笛。当道口工怍人员听到第三次笛声结束时，火车距道口的距离为___ m．道口工作人员昕到火车司机前后两次拉响汽笛的时间间隔为____s。(已知声波在空气中传播的速度为340m/s)
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    11．如图6所示，在一根长为2m，质量为2kg的细金属杆AB(质最分布不均匀)的A端施加一个与杆垂直的拉力 F．使杆静止在图示位置。已知杆与地面成37°角，地面对杆怍用的静摩擦力大小为3.6N，地面对杆的支持力大小为15.2N．则杆的重心距B端的距离为____m．F的大小为______N。(已知：sin37°=O.6．cos37°=0.8)

    12．如图7所示，A、B两立方体叠置在一起放于水平桌面上，A的密度为ρA，B的密度为ρB，若它们的边长比为lA：lB=1：1，A对B的压强与B对桌面的压强之比pA：pB=2：3，则ρA：ρB=____。若不断地缩小A立方体的体积，但始终保持A的形状为立方体，使A、B两立方体的边长lA：lB的比值由1：1逐渐变为1：2，则压强PA：pB的比值变化情况为____(提示：通过计算分析后．写出变化情况)。

    13．如图8所示，容器底部一根中间为圆柱形的管子与大气相连，管的直径为20cm，不计管壁的厚度。现在管子上方压一个边长为50cm的塑胶立方体，将管口封住．使容器中盛有一定质量的水。已知大气压强为1.O×105Pa。塑胶立方体的密度为O.6×lO3
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kg/m3。当水面恰好在塑胶方立体高的中点时。塑胶立方体受到水对它的浮力大小为______N。当容器中所盛水的水面到塑胶立方体底面的高度满足一定的条件时，塑胶立方体能封住管口，不让水从管子的孔中流水．该条件是_____。(计算时保留小数点后两位)

    三、计算题(本题共28分)

    14.(本题8分)某食盐溶液的密度随深度h变化而变

化，其变化规律为ρ=ρ。+kh，式中ρ0=1.O×lO3kg/m3。为了求出式中的k值，现向溶液中投入两只用一根细线系在一起的小球A和B，每个球的体积为V=1cm3，其质量分别为 mA=1.2g和mB=1.4g。当将小球A置于水下，球心距水面的距离为O.25m时．A、B两个球在溶液中均处于静止，且线是拉紧的，两球心的距离为10cm。试求k值的大小。

    15．(本题10分)现有两个不同材料制成的．粗细相同的圆柱形长导体，它们的电阻均会随温度变化而发生变化。下表列出了两个导体在不同温度时的电阻。试问：怎样利用这两个导体(可以截取导体的一部分或使用导体的全部)制成一个阻值最大，但不随温度变化的电阻?

	  温度
	O℃
	1O℃
	20℃
	30℃
	40℃
	50℃

	  导体1
	4
	3.68
	3.36
	3.04
	2.72
	2.40

	  导体2
	1.O×10-2
	1.06×lO-2
	1.12×1O-2
	1.18×10-2
	1.24×10-2
	1.30×10-2


    16．(本题lO分)阅读下列两段材料，回答相关问题。

    材料一、实验表明：用…台输出功率恒定的电动牵引机拖动静止在光滑水平面上的物体时，物体获得的速度与牵引时间的平方根成正比；如果从静止开始，拖动不同质量的物体，经过相等的拖动时间．物体获得的速度与物体质量的平方根成反比。

    材料二、实验表明：在相同高度用不同的水平速度抛出的物体，在空中飞行的时间相等。

    现用安装在一个大
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贮水池的两台水泵从中抽水，如图9所示。已知水泵抽水的功率相等．离地面高度相等。喷出水的水平射程分别为D和2D，并分别射人两个深度相等．底面积为1：2的空池A和 B中。试求为A、B两池注满水所需的时间tA和tB的比值。设在抽水过程中，大贮水池内水面保持不变。

    四、实验题(本题共14分)

    17．(本题5分)有一块如图1O所示的均匀薄板abcd，用作图法标出薄板的重心位置。

    18．(本题9分)现有A、B两杯液体，其
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中A杯内液体为纯水，密度为ρA,B杯内液体的密度ρB未知。为测量B杯内液体的密度，某同学在实验室内利用刻度尺制作了一个有固定转轴的杠杆，两力臂长之比l1：l2=1：2．并用不同材质、相同厚度的板制成形状相同的甲、乙两把毫米刻度直尺，并将甲、乙两把尺分别悬挂在杠杆的两侧端点上，如图11所示。此外，该同学还取来了一些橡皮泥

    请你顺着以上叙述，写出某同学接下来的实验步骤、需要测量的物理量，并推导得出用这些物理量求B杯内液体密度的计算公式。
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五、判断与说理题(本题共46分)

    19．(本题9分)小强为课题研究小组提供了一把家中收藏的旧杆秤。杆秤的刻度模糊不清。秤砣遗失，只有5kg和6kg的刻度清晰可辨。小组成员对杆秤的外形进行了测

量，测量结量如图12所示。请根据以上情况，判断该杆秤的重心(不包括秤砣)应该在提扭的哪一侧．并求出秤砣的质量。
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    20．(本题12分)人类对火的认识和利用，改变了世界．也改变了自己，可以说人类文明史，就是火的利用史。

    (1)(3分)如果你身处遥远的古代．你有哪几种获得火种的方法，请写出三种获取火种的方法：
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    (2)(3分)由于对流，热空气上升，在日常我们所见的烛焰，如图13所示。但假如在完全失重充满空气的太空船里，你认为烛焰的形状是(    )
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D．不能点燃
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    (3)(3分)由于火焰温度很高．会使空气发生电离．从而火焰周围充满了正、负离子。如果你用手摩擦一束细塑料包扎带，由于静电作用，包扎带会张开，如图14。当你把火焰靠近包扎带时会发生    (    )

    A．包扎带张得更开  B．包扎带会合拢。

    C．包扎带张开的情况不变。

    D．包扎带先合拢后张开。

    (4)(3分)如果在一个比较深且窄的直筒型玻璃容器的底部点燃一根蜡烛，一段时间后，蜡烛会熄灭或火焰变得很小。请利用翦刀和一张足够大的硬纸片，设计一个简单方案，让蜡烛能长时间正常地燃烧。把设计图画在纸上，并对操作步骤作简要说明。
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    21．(本题25分)在图16所示的电路中，电源电压恒定，A、B两端接电阻。图17为一个暗盒，盒中装有由导线和三个阻值相等电阻组成的电路。盒外的a、b、c、d是该电路的四个接线柱，某同学按图16所示的电路连接电路进行实验。实验时，某同学先把接线柱a、d，a、b(或b、d)，a、c(或c、 d)，b、c分别连接到图16电路中A、B两端．测得各电表的示数，如表1所示。
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    2请你根据实验数据，回答下列问题：

    (1)(4分)表1中有几个空格漏填，请你根据题意完成表1的填写。

    表1：实验数据表

	实验
序号
	A、B两端分别连接接线柱
	A表示
数(安)
	A1表示
数(安)
	V1表示
数(伏)
	V2表示
数(伏)
	V表示
数(伏)
	V3表示
数(伏)

	1
	a、d
	3.000
	1.500
	
	3.00
	
	3.OO

	2
	d、b(或b、d)
	1.500
	O.750
	3.00
	
	4.50
	1.50

	3
	a、c(或c、d)
	1.000
	0.500
	4.00
	1.OO
	5.00
	

	4
	b、c
	0.750
	O.375
	4.50
	0.75
	5.25
	O.75


    (2)(3分)某同学对表1中实验序号l与2(或2—3或3—4)中电压表V1、V2、V示数进行深入地研究后发现，三个电压表读数的变化量之间存在一定的关系，该关系的表达式为：__________.

    (3)(6分)某同学为了研究通过电阻R2的电流跟它两端电压关系，设计了如表2所示的表格。请你利用表1中的实验数据在表2的空白处填写数据．根据填入表2中的实验数据，分析得出你的结论(填在表格中)。

    表2：通过电阻R2的电流跟它两端电压关系

	  对应表一中的实验

    序号
	电流(安)

流过R2的
	电压(伏)

R2两端的电压
	分析结论：


	    1
	
	
	

	    2
	
	
	

	    3
	
	
	

	    4
	
	
	


    (4)(6分)某同学为了验证实验数据．依照表1的实验序号重新实验。在某次实验过程中，某同学发现两个电流表示数相等。两个电压表示数电相等，电压表V3示数为1.2伏。请你完成表3的填写，并分析产生这现象原因是______________.

    表3：第三次实验测得数据

	对应表一中的实验序号
	A表示数
(安)
	A1表示数
(安)
	V1表示数
(伏)
	V2表示数
(伏)
	V表示数
(伏)
	V3表示数
(伏)

	
	
	
	
	
	
	  1.2


(5)(6分)根据表l中的实验数据，请通过分析，在图2中画出黑盒内的电路图。
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上海市第二十届初中物理竞赛(大同中学杯)

初  赛  试  卷

(兼区县物理竞赛试卷)

第一部分

1、关于物体的内能，下列说法中正确的是    (    )

  (A)水具有内能，冰块没有内能

  (B)水蒸气具有的内能一定比水具有的内能大

  (C)一杯水的温度越高，它具有的内能越大

  (D)一杯水放在高处一定比放在低处具有的内能大

2、下列现象中利用了熔化吸热的是    (    )

  (A)运输食品时利用干冰降温防止食品腐烂

  (B)天热时向地上洒水会感到凉快

  (C)游泳后离开泳池时身上会感到有点冷

  (D)向可乐饮料中加冰块会使饮料变得更凉

3、小明乘坐索道到山上游玩，每隔1分钟能遇见6部缆车，已知索道单程距离为2160米，缆车的速度保持1.2米／秒，则整个索道上的缆车总数为    (    )

  (A)150部    (B)180部    (C)210部    (D)240部

4、由于受到水平方向风力的影响，使得原先竖直下落的雨滴斜向下方匀速下落，则    (    )

  (A)风速越大，雨滴下落时间会越短    (B)风速越大，雨滴下落时间会越长

  (C)风速越大，雨滴着地速度会越大    (D)风速越大，雨滴着地速度会越小
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5、在如图所示的电路中，闭合电键后，发现灯L1、L2都不发光，电流表无示数．为了找出发生故障的原因，现用电压表进行检测，发现b、c之间的电压为零，a、b间的电压和a、c间的电压都为3伏，则电路故障可能是    (    )

  (A)L1断路    (B)L1短路

  (C)L2断路    (D)L2短路

6、在如图所示的电路中，电键闭合后，电压表和电流表的示数变化情况是(    )

  (A)电压表示数不变，电流表示数变大

  (B)电压表示数不变，电流表示数不变

  (C)电压表示数变大，电流表示数变大

  (D)电压表示数变大，电流表示数不变

7、即将进站的列车发出一鸣号声，持续时间为t。若列车的速度为v1，空气中的声速为v2，则站台上的人听到鸣号声持续的时间为    (    )

(A)t     (B)
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8、在如图所示的电路中，要使电阻R1、R2串联，则应该(    )

  (A)电键S1、S2均闭合    (B)闭合电键S2、断开电键S1
  (C)只要断开电键S1      (D)只要断开电键S2
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9、电动自行车轻便、实用、无污染，很受人们喜爱。右表中列出了某种型号电动自行车的相关数据，若某人骑该自行车在2小时内匀速行驶36千米，且此人的质量为60千克，则这辆电动自行车匀速行驶时的工作电流为(    )

	质量(千克)   
	40

	电能转化为机械能的效率η
	75％

	工作电压(伏)   
	32

	速度(米／秒)  
	≤20

	骑自行车人的质量为60千克时平均阻力(N)
	18


  (A)4.25安    (B)3.75安    (C)3.50安    (D)3.25安

10、体积为0.05米3的救生圈重100牛，体重为400牛的人在水中使用这个救生圈时

  (A)人和救生圈漂浮在水面上

  (B)人和救生圈悬浮在水中

  (C)人和救生圈下沉到水底

  (D)以上情况都有可能

11、在如图所示的各电路中，能用滑动变阻器调节灯泡亮度的是

[image: image187.png]



12、在下面几幅交通标志牌中，能明显表示用于环境保护的是
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13、如图所示是一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是滑动变阻器，它的金属滑片是杠杆的一端，且由定位挡板限制只能在电阻上滑动。从油量表(由电流表改装而成)指针所指的刻度，就可以知道油箱内油面的高度h，已知电流增大时，电流表指针向右偏转，则    (    )

[image: image301.png]%13 BHE



  (A)油面下降时，电流表指针向右偏转

  (B)油量表的零刻度线一定与电流表原零刻度线相重合

  (C)油量表的刻度值从左往右是逐渐增大的

  (D)油箱内的油越少，流过电流表的电流越大

14、如图所示，OO'为凸透镜的主光轴，将点光源放在A点时，像在B点；将点光源放在B点时，像在C点。当将点光源放在C点时，则
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(A)一定在B点成一个实像

(B)一定在A点的左侧成一个虚像

(C)可能在B、C之间成一个实像

(D)可能在C点的右侧成一个虚像

15、如图所示，光线AB经过某凸透镜的一个焦点，B点在薄透镜上。已知F是该透镜的另一个焦点。若使用圆规和刻度尺来确定透镜的位置，则还需知道的条件是    (    )

[image: image303.png]


(A)光线AB经过的焦点位置

(B)透镜光心的位置

(C)光线AB经透镜后的折射光线

(D)不需要任何条件

[image: image304.png]


16、如图所示，甲、乙两球完全相同，分别浸没在水和水银的同一深度内，甲、乙两球是用同一种特殊材料制作的：当温度稍微升高时，球的体积会变大。如果开始水和水银的温度相同，且两液体温度同时缓缓地升高同一值，则    (    )

  (A)甲球吸收的热量较多

  (B)乙球吸收的热量较多

  (C)两球吸收的热量相等

  (D)无法确定

17、夜晚，人们仰望天空，有时能看到闪烁的人造地球卫星。地球赤道处有一观察者，在日落4小时后看到一颗人造地球卫星从赤道正上方高空中经过，设地球半径为R，则这颗人造地球卫星距赤道地面的高度至少为

(A)R/2      (B)R      (C)2R      (D)4R

第二部分

18、将50克、0℃的雪(可看成是冰水混合物)投入到装有450克、40℃水的绝热容器中，发现水温下降5℃。那么在刚才已经降温的容器中再投入100克上述同样的雪，容器中的水温将又要下降    (    )

  (A)6℃    (B)7.5℃    (C)9℃    (D)10℃

19、如图所示，劲度系数均为k的甲、乙两轻质弹簧，甲弹簧一端固定在天花板上，乙弹簧一端固定在水平地面上。当在甲的另一端挂一重物G，乙的另一端压一重物G时，两弹簧的长度均为L，现将两弹簧并联，并在其下方系一重物G，此时弹簧的长度应为    (    )

  (A)
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20、将一根均匀的木棒AB，放在支点O上，由于OA<OB，木棒不能保持水平，现在木棒右端截去与OA等长的一段并置于OA上，木棒恰好能平衡。则OA：OB为    (    )

  (A) 
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         (B)1：2

  (C)1：3              (D)1：4

21、如图所示，凸透镜的下半部分被截去，其上半部分的高度为L。在其左焦点F处放有高为L的发光物AB，在右焦点F'，处放有一平面镜MN。则关于AB通过凸透镜的成像情况，下列说法中正确的是    (    )

  (A)成一个正立等大的虚像和一个正立放大的虚像

  (B)成一个正立等大的虚像和一个倒立缩小的实像

  (C)AB的上半部分成一个等大倒立的实像，下半部分不成像

  (D)AB的下半部分成一个等大倒立的实像，上半部分不成像
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22、在如图所示的电路中，总电流I为1.2安，R1=R2=2R3。则下列对通过R2电流的判断正确的是    (    )

  (A)大小为0.6安，方向向右

  (B)大小为0.6安，方向向左

  (C)大小为0.3安，方向向右

  (D)大小为0.3安，方向向左

23、在如图所示的电路中，电源电压不变，电流表、电压表都是理想电表，当滑动变阻器R'的滑片P从a端移到b端的过程中    (    )

  (A)V表示数先减小后增大，A表示数增大

  (B)V表示数先增大后减小，A表示数减小

  (C)V表示数先减小后增大，A表示数先增大后减小

  (D)V表示数先增大后减小，A表示数先减小后增大

24、如图所示是某“汤勺”示意图，由一细长柄AB与一半球BC构成，且AB与半球相切，切点为B。已知半球的半径为R，AB柄的长度为L，L：R=
[image: image196.wmf]8

：1，现用一细线系住A点，并将细线竖直悬挂，如果不计“汤勺”的质量，则“汤勺”内水的最大高度是    (    )

  (A) 
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25、如图所示，平面镜OM与ON镜面之间夹角为α，在两平面镜角平分线上有一个点光源S，如果要保证S发出的任意一条光线最多只能产生两次反射，则α的最小值是    (    )

  (A)120°

  (B)90°

  (C)72°

  (D)60
26、在图甲所示电路中，R0、R2为定值电阻，电流表、电压表都是理想电表。改变滑动变阻器R1的滑片位置，电压表V1、V2和电流表A的示数均要发生变化。两电压表示数随电流表示数的变化图线如图乙所示。则下列判断中正确的是    (    )

(A)电压表Vl示数变化图线为a，且电阻R0为1欧

(B)电压表V1示数变化图线为a，且电阻R0为2欧

(C)电压表V1示数变化图线为b，且电阻R0为1欧

(D)电压表V1示数变化图线为b，且电阻R0为2欧
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27、如图所示，连通器左端试管横截面的半径为2R，右端试管横截面的半径为R。左、右水面的高度分别为H、
[image: image203.wmf]H
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。那么打开开关K后，右管水面能够上升到距离底部的最大高度为    (    )

  (A)1.5H    (B)1.3H      (C)1.1H    (D)0.9H
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28、如图所示，横截面积为S的容器内盛有部分水，水面上方压有一块横截面积也为S的活塞M，现在活塞的中央挖一面积为S0的小孔，小孔内塞入一木塞N。假设N与M之间、M与容器器壁之间紧密结合，且不考虑任何摩擦。已知水的密度为ρ水，当在N的上方放置一块质量为m的物块后，活塞M上升的距离为_______________；木塞N下沉的距离______________ 。

29、某河流两岸相距120米，河水流速为2米／秒，某人要从岸边A点到对岸下游某处B点，AB之间的距离为150米。此人在水中的游泳速度为1.2米／秒，在岸上奔跑的速度为5米／秒。如果此人要用最短的时间过河，则他从A点到B点需用时_______秒；如果此人要用最短的路程到达B点，则他从A点到B点的路程为_______米。

30、现有两根等长的轻质细线，每根细线的一端分别悬于同一水平面上的O、O'两点，O、O'相距d为10厘米，细线的另一端分别系在均匀细长物的两个端点A、B处，AB长L为70厘米，质量M为4千克。两细线外围套有一直径恰好为d的光滑圆环，系统平衡时圆环与物体AB的距离h为40厘米，则圆环的质量为_______千克。如果在物体AB的正下方再挂一重物，则h将_______ (选填“增大、“减小”或“不变”)。
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31、我国北方常遭遇严重的沙尘暴天气。所谓沙尘暴可简化为如下情景：快速向上刮起的大风将大量沙尘颗粒扬起后悬浮在空中(不动)，这时风对沙尘的作用力与沙尘的重力平衡，其作用力大小可近似表达为
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，其中ρ为空气密度，S为沙尘颗粒的横截面积，v为风速。如果沙粒的密度ρ沙为3×103千克／米3，沙粒半径r为2.5×10-4米，地面的空气密度ρ0为1.25千克／米3，那么要形成沙尘暴现象，地面的风速至少为_______米／秒。假设空气密度ρ随地面高度h的变化关系如图所示，那么当地面风速为8米／秒时，当地沙尘暴的最大高度为_______米。(沙粒可近似看成球体，且体积V=
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